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London. — A napokban Imnyt el Hágában a 

jelenkor egyik legnagyobb filozófusa: Consíantin 
Brunner 75 éves korában. Iskolát alapított miivei- 
\ el. Zsidó részről sokat támadták, élesen antieionis- 
1a volt. Jóérzést! zsidó volt s talán legjobb bizonyí­
téka ennek, hogy az angol Melellett család emigrá­
ciója óta havi ezer márka támogatásban részesítette.

Bucurefti. — A fővárosi lapok nagy cikkekben 
emlékeztek meg arról a nagybeteg kereskedőről, aki 
egyik kórházban feküdt az. ünnepek alatt és meg­
kérte a kórház vezetőségét, hogy az ünnepi istentisz­
teletet telefonon hallgathassa a templomból Jom- 
kippui’fcor. A kérést — amely nagyon megható — 
természetesen teljesítette a kórház igazgatósága.

Budapest. — A magyarországi sörgyárak őszi 
hirdetésében hivatkoznak a most elhunyt Munkácsi 
Bernát tudományos kutatásaira, aki az északázsiai 
magyar ősök seres-dalait gyűjtötte össze és ezeket a 
nagy őszi seres-ünnepeken énekelgették kórusban.
— Egyik budapesti külvárosi templomban az egyik 
rabbi beszéd közben lement Roshusouolikor a szó­
székről. mivel a hívek beszélgettek.

Zürich. — A cionista világkongresszus idején, 
amint a lapok is megemlékeztek róla, zsidóellenes 
tüntetések voltak és tiltott náci-röpiratokat is osz­
togatlak. A zürichi rend őr bíróság most Ítélkezett fe­
lettük és a db lettest II) 50 frank pénzbírsággal 
sújtotta. — Az 1955-ben tarlóit luzerni világkong­
resszus idején is követtek el atrocitásokat és zsidó­
ellenes lapokkal ragasztották tele a zsidó üzletek ki­
rakatait. Akkoriban nem sikerült elfogni a tettese­
ket, azonban az újabb antiszemita propaganda lei- 
lángolás folytán sikerült az akkori bibi elkövetői­
nek nyomára akadni. Luzern városa feljelentette az 
ismeretleneket, akikről kiderült, hogy a nemzeti 
front tagjai.

Pária. — Prof. P. llalrvi, ismert francia-zsidó 
történelemtudós Sut > vu Bric-bcn (>b éves korában 
elhunyt.

Jeruzsálem. — J. G. Dili tábornagy, aki mos­
ta nig a palesztinul haderők parancsoka volt, eluta­
zott Londonba. AVavell vezérőrnagy vette át a pa­
rancsa okságoi, akivel egvibl az utóbbi napokban 
meglátogatta az országot. A nagyünnepek idejé­
re elkészült nagyjából az nt, amely a Panaszfal felé 
vezet, amely nem az arab kerületen kérésziül megy, 
mint eddig. —- Különböző rémhírek terjedt k el 
Szűkös/ előli arab merényletekről, amelyeket az 
arabok tervezlek. Szerencsére vaklármának bizo­
nyult. Rendkívül megerősített katonai őrjáratok cir­
káltak a városban az ünnepnapokon. — Az .,LI l.i- 
vvaa” lap szerint u j stratégiai utak készülnek JÍszuk- 
paleszlinában. Az egyik ilyen nt Metuliából indul 
ki és Sufcdig vezet. — A lehív iv i kikötőben augusz­
tus havában több mint 10.000 tonna árut rakodtak.
— A Henrietté Sóidról elnevezett nő ver kép zó intéz­
mény növendékei elhagyták a Hadassa kórházat. 17 
s vesz tér és 8 képzett szülésznő hagyta el az iskolát. 
Mostanig összesen 240 beteg ápolónővért képeztek 
ki. — Alexandriában Ómat' Totissoun herceg elnök­
letével konferencia volt, amelyen elhatározták, 
hogy a palesztinul arabokat támogatni fogják. Egy 
alap létesítését is elhatározták, amelyből támogatni 
fogják a Palesztina! arabokat.

New -York. — A Hias zsidó emigrációs szervezet 
egykori elnöke León Sanders 67 éves korában, egy 
kaliforniai a utószeren esetlen ség alkalmával életét 
vesztette.

Brntdnd. — A nemrégiben agyonlőtt Bekr Sidkv 
tábornok helyébe Húséin Tauzi tábornokot nevezlek 
ki az iraki hadsereg vezérkari főnökévé. Ka űzi el 
Kau.iki, aki az arab bandákat vezényelte Palesztiná­
ba, Bagdadba érkezed. Reméli, hogy megengedik 
neki a Svriába való visszatérést.

Varsó. — Lengyel Felsősziléziában levő Siemia- 
novitz városában a hatóság a zsidó kereskedők szá­
mára külön árusítóhelyet jelölt ki.

Antwerpen. — A Lengyelországból elszármazott 
zsidók világszövetsége nemrég tartotta Antwerpen­
ben kongresszusát, amelyen Európa számos orszá­
gából jelentek meg delegátusok, de voltak Észak- és 
Délamrrikáböt is. A megnyitót '/.. I ieber tartotta, 
aki elnöke a belgiumi lengyel-zsidó szervezetiek. —
A eanterbnrv érsek, a yorki érsek, a dúrba mi püs­
pök üdvözlő táviratokat küldtek, amelyben szimpá­
tiájukról biztosítják a zsidókat. Benjámin YVinler 
newyorki delegátus, a világszervezet elnöke tarlóit 
nagyobb referátumot. Majd Grosskopf Tel Av ívből, 
Kandel Newvorkból. dr Taulies Amsterdamból tar­
tottak referátumokat a lengyel zsidóság helyzetéről. 
Megtárgyalták a Lengyelországból elszármazóit zsi­
dóság helyzetét a különböző országokban és megfe­
lelő szociális segítő munkának mikénti elvégzésére 
kerestek és találtok megfelelő megoldási módozato­
kat.

TIPOGRÁFIA sonnenfeld oradea.

— Hat hónapi fogház — egy sófárfu- 
vásért. (Jeruzsálem). Arjeh Katser nevű bé­
tán, aki Jomkíppur kimenetelekor megfujta a 
sófárt a Siralomfalánál, a bíróság elé került 
„tettéért" és egy az 1929 évi nyugtalanságok 
idején kibocsájtott rendelet alapján hat havi 
fogházra ítélték. Katser talliszban jelent meg 
a bíróság előtt, védő nélkül. Az utolsó szó 
jogán azt mondotta, hogy miért engedik az 
araboknak, hogy megsértsék a Siralom falát 
és miért érdemel az büntetést, aki megfujja 
a sófárt, az előírások szerint? A Palesztinái 
lapok felháborodással írnak az esetről s 
megjegyzik, hogy ugylátszik, nagyobb bűn 
Palesztinában sófárt fújni, mint — arabok­
nak — embert ölni,

— MENNYI FÖLDET VETTEK 1937- 
BEN? (Jeruzsálem). A folyó év első hét hó­
napjában 16.225 dunamot vettek a zsidók 
(míg a múlt év hasonló időszakában 15.254 
dunamot vettek). Julius végéig mohamedá­
nok és keresztények 16.336 dunamoé adtak 
el nagyrészt zsidóknak. Összesen 61.575 du- 
nam föld cserélt gazdát 1937 első hat hónap­
jában 2.883.000 font értékben. A zsidók 
42.025 dunamot vettek és eladtak 16.225 du­
namot, ebből ered a 16,225 dunam differen­
cia.

— ötmillió font Palesztina pénzállomá­
nya. (Jeruzsálem). Julius vegén a Palesztinái 
pénzforgalom 5.224.134 font, valamivel több, 
mint május végén. Az ország legnagyobb 
pénzállománya 1935 októberében volt, ami­
kor hét és félmillió fontot tett ki. Azóta öt­
millióra csökkent, és ezen a bázison mozog.

— A Habíma európai turnéja. (Páris). A
világkiállítás vezetősége megállapodott a 
Habima színház vezetőségével, amely szerint 
a kiváló zsidó társulat október elején meg­
kezdi párisi vendégelőadásait. A Trocadero 
színházban fognak játszani. Parisból Angliá­
ba és Hollandiába mennek, október végén 
majd a többi- országokba. Á stockholmi ki­
rályi színház igazgatója Olot Mol^nder szin­
tén megállapodott a Habimával egy, a svéd 
fővárosban tartandó előadás-ciklusra. A Ha­
bima már járt hét évvel ezelőtt Stockholm­
ban és igen kedvező benyomást keltett a kö­
zönség körében. Különben most ui darabot 
tanulnak be, amelynek palesztinéi a szerzője 
és „Somrím" címen az émeki és galileai har­
cokban kitűnt somérok heroikus küzdelmé­
ről állított össze színes képeket.

— A központi cionista intézmények égi­
sze alatt Tel Avivban egy informatív Buletin 
jelenik meg magyar nyelven, a chuclaáreci 
magyarul olvasó zsidóság számára, mely 
hétről-hétre közli a palesztinai eseménye­
ket, első kézből szerzett információk alap­
ján. Minden cionista, aki testileg-lclkileg 
össze akar forrni Erec Jiszráellel, elsőrendű 
kötelességének keli tartsa ennek a hírforrás­
nak a kihasználását. Negyedévi előfizetési ár 
1 dollár. Az előfizetési ár beküldhető nem­
zetközi bélyegekben vagy postán is. Cim: 
Tel Avív, P. C. B. 1348 Tigrumin. Azok, 
akik a bulletint eddig is kapták, kéretnek az 
előfizetés megújítására.

— FUCHS JLA angol nyelvtanárnő a 
tanítást megkezdte sír. Rímanóczy 12.
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ANEKDOTÁK LORD PEEL-EL KAPCSOLATBAN!
Két ember halt meg egy hét alatt, s mindketten 

nagy szerepet játszottak Palesztina legutóbbi törté­
nelmében. Az egyik: Andrews, názáreti kormányzó, 
akit orogyilkosok lelőttek. Andrews szerepet játszott 
a királyi bizottság körül is, amelynek elnöke Lord 
Peel oolt, aki hirtelen dőlt ki az élők sorából. Velük 
kapcsolatban beszélnek el egy anekdotát.

Andrews kormányzó egy nem nagyon intelli­
gens tisztoiselőjének egy kommünikét diktált, de 
közben telefonhoz hioták. A köoetkczö szavakat 
kezdte diktálni: „The Right Honourable", ekkor 
emelte fel a hallgatót és mivel kellemetlen hírt ka­
pott, hangosan azt mondotta: „idióta", maid topább 
folytatta a diktálást: „The Earl af Peel". — And- 
remsnek nem volt ideje a kommünikét elolvasni cs 
igy került Peel elé egy korrigálatlan példány, amely 
a következő szavakkal kezdődött: „The Right llo-i 
nourable Idiot 7 he Earl of Peel . Természetesen 
Peel nem irta alá az Írást, amely róla ily bizonyít- 
ványt állít ki, hogy nagyméltóságu idióta.

♦

Kezdetben, amikor a királyi bizottság megkezd- 
te munkáját, a zsidókat felháborította az az írój 
nikus hang, amelyet Peel használt a tanukkal szem- 
ben. Az arabok és angolok nagyon örültek ennek. 
De. amikor rájuk került a sor, meglepetéssel észlel­
ték, hogy Peel velük szemben sem használt más 
hangot. Még az angol magasabbangu tisztviselőkkel 
sem tett kivételt. Az egyik ilyen magasrangu funk­
cionárius kihallgatása végén a következőkkel fejez­
te he vallomását: Úgy velem, mindent meglettem, 
ami módomban volt. Erre Peel a következőket mon­
dotta: „Azon a véleményen nagyok én is, hogy ami­
re ön képes volt, azt megtette

SAPHIR , ,
Saphir Moritz Gottlieb, magyar származású zsi­

dó humorista (1795—1858).
Moritz Gottlieb Saphir emlékirataiban jó hu­

morral beszéli el. miképen tiltotta cl a pesti magisz­
trátus az „ékét". Midőn irodalmi pályafutásának 
kezdeten egész bátortalanul merészkedett kissé el­
vesnek lenni, a magisztrátus elé idézlek, ahol érté­
sére adták, hogy „az éle az magisztrátus ellenes”, 
Azt mondták továbbá neki:

— Pest városának nincs szüksége élcrc és lm va­
lamikor étere lesz szükségük, akkor úgyis találunk 
majd helybelieket: ön jiedig székesfehérvári illető­
ségű, tehát nincs joga itt élceket csinálni.

A tanácsi végzésben, melyet aztán kikézbesitet- 
tek neki, ez volt: „Az illelö tartózkodjék scnptu- 
ráiban az éleiül”.

Saphir akkor Pestről Becsbe ment. ahol a cen­
zúra azt követelte tőle, hogy ne mulasson minden 
dolgon Becsben, a rendőrség pedig azt követelte, 
hogy „egyáltalán ne mulasson Becsben, hanem 
hagyja cl Ausztriát". Audiencián pedig S. gróf azt 
mondta neki:

— önnek távoznia kell, meri tehetséges enwer. 
Ha nem volna tehetséges, akkor senki sem törődne 
irányával.

Saphir ajánlkoott, hogy elhozza a legbecsülete­
sebb bizonyítványokat arra nézve, hogy nincs te­
hetsége — de nem ért vele semmit.

Becsből ezek után Berlinbe ment. Itt is voltak 
összetűzései. Midőn egy igazságügyi tanácsos műkö­
déséről iratot adóit ki. háromhónapi várfogságra és 
kétszáz birodalmi tallér fizetésére Ítélték. Saphir 
felebbezelt a királyhoz, ki napilapjainak barátja 
ovit és elérte azt, hogy büntetését háromnapi vár­
fogságra mérsékelték. Mint Saphir meséli, a király 
naponta tortái és pezsgőt küldött neki a fogházba. 
Midőn azután a berlini rend őr régről cikkel szerkesz­
tett, melyben irta: „Nem. kételkedem az önök szelle­
mén, humanitásán és szabadelvűsé gén", a hatóság 
ezt makacsul iróniának veik: és Saphir t, amiatt, 
hogy ilyesmit tételez fel a rendőrségről, háromheti 
cl zárás sál bű ni ette.

A humorista ismét a királyhoz felebhezeft és 
előadta, hogy kész az elégtételadásra. Iliit a rend­
őrségnek szellemében, humanitásában és szabadéi- 
ofíségében, ami megérdemli hathónapos elzárás igaz­
ságos büntetését. De ezennel nyilvánosan bocsána­
tot kér és kijelenti, hogy nem tulajdonilneki semmi 
szellemei, sem humanitási, sem szabadelvüségel. So­
hasem fogja, többé a berlini rendőrséget róla való 
ily hamis véleménnyel az európai rendőrségeknél 
rossz hírbe hozni.

Saphir még pőrének beejezése előli Münchenbe 
ment. ahol Lajos bajor király sajtószabadságot 
proklamátl. Midőn odaérkezel!, a „sajtót szabadon, 
de az irókal elzárva" találta Mindenről szabad volt 
Írni, csak külpolitikáról nem és semmit sem a bel­
politikáról, semmit sem a szent szövetség-államokról, 
semmiI a vallás felöl, semmit a katonaságról és 
semmiI a színházról. Egyébként korlátlan sajtósza­
badság volt.
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Jfúftób kanéin és tzsau keze 
a román keip&íélikúkan 1

Bibliánkban a két testvér harcol egymás­
sal a szülői szeretetért. Amikor Izsák ős­
apánk már nem látott és fia kapta a jó fala­
tokat, megtapogatta ruháját és ezt mondotta:

A hang a Jákobé, de a kéz Ézsaué!
A mai kormányzati politikában is ilyen 

„bibliai” állapotok uralkodnak. Tatarescu mi­
niszterelnök oradeai nagy beszéde, amelyre 
az egész világsajtó felfigyelt és kommentálta, 
a Jákob hangja volt. Azé a jóságos emberé, 
aki békét hirdetett meg a megértést ember 
és ember között. Tatarescu miniszterelnök 
Oradeán, az ország kirakatában tartott beszé­
de nyílt és érthető volt. Az érdekek csorbilat- 
lansága mellett együttes munkát propagált 
mindenkivel, aki ennek a szép országnak ha­
tárain belül ál.

Inculef miniszter elnökhelyettes még job­
ban megtoldotta Calaraqiban tartott beszédé­
ben a miniszterelnök szavait. Amikor az ot­
tani liberális párt zsidó tagjai felköszöntöt- 
ték Inculef-et, akkor azt mondotta: „A Zsidó 
Párt, valamint egyetlen kisebbségi párt sem 
érhet el sikereket, csak mások gyűlöletének 
kiváltására alkalmasak.” Ezzel a kitétellel 
nem foglalkozunk ezúttal, majd lesz alkal­
munk ennek ,,ézsaui” mivoltára rámutatni. 
De amit ezután mondott, az még érdekesebb:

— Tatarescu oradeai nyilatkozata — 
amit a kormányban előzetesen megvitattunk, 
más kisebbségekhez és nem a zsidó lakosság­
hoz szólt, amely ellen a román államnak és a 
liberális pártnak nincs oka panaszra.

Ez nyílt színvallás! Jákob hangja ez, a 
jóságos bibliai Jákobé, aki bevallja az igazat. 
A zsidók ellen nincs panasz! Nem bennünket 
apsztrofált a miniszterelnök, amikor a kisebb­
ségektől loyalitdst követelt. Nem nekünk 
szólt, mert hiszen a mi lojális viselkedésünk­
ről meg vannak győződve. Ez az elismerés jól 
esik nekünk tagadhatatlanul és el is vártuk, 
mert nem érdemeltünk volna rosszabbat. Dol­
gozó, produktív tagjai vagyunk a társadalom­
nak és annak az országnak, amelynek hatá­
rain belül élnünk és halnunk kell. Ez a Já­
kob hangja volt.

Sajnos azonban nemcsak Tatarescu és 
Inculef jakóbi hangjával állunk szemben, 
hanem ézsaui tettekkel is. Épen a „Curen- 
tul” anketlja során tűni ki, hogy mily do­
mináns szerepe van a román belpolitikában 
ennek az ézsaui áramlatnak.

Melyik hát az igazi? Jákob hangja-e vagy 
Ézsau keze? Vagy talán ilyen felemás testvé­
riség az igaz? Mig egyik részen a prim-mi-

niszter halk fuvalomhangon a megértésről, 
testvériségről beszél, addig Ézsaunak érzett 
Pop Valér miniszter mást cselekszik.

Varsó. — A lengyelországi egyetemeken 
a nyugtalanságot még növelte a rektorok 
rendelkezése, amelynek értelmében a zsidó 
hallgatók külön padokban kell üljenek az elő­
adások alatt. Ezt a rendelkezést a zsidó diák­
ság mélyen sértőnek találja és ezért egyönte­
tűen elhatározták, hogy sztrájkba lépnek és 
nem látogatják az előadásokat. Nyolcezeröt­
száz zsidó hallgató sztrájkol. A zsidó diákok 
harca nagy feltűnést keltett a lengyel közvé­
leményben és természetesen élénk szimpátiá­
val kísérik a harcot.

Az egymást követő lengyel sztrájkok 
után, igy zsidó-diák sztrájk is foglalkoztatja

London. — Detroitban az amerikai cio­
nisták konferenciát tartottak, amelyen meg­
vitatták a országépitő alapok jövőbeni hely­
zetét. Weizman Chaim Londonból rádióbeszé­
det tartott a detroiti konferenciához, amely­
ben a palesztinai földvásárlás nagy fontossá­
gát emelte ki. A detroiti konferencia Weiz­
man beszédének hatása alatt két millió dollár 
rendkívüli alapot bocsájt a Kercn Kajemeth

Metz. — A német-francia határt lezárták 
a zsidók elől. Ez a legújabb hitleri törvény. 
Minden egyes vonat, amely a határra érkezik, 
alaposan át lesz kutatva és ha egy zsidót ta­
lálnak, azt erőszakkal visszatartják Németor­
szágban és elveszik tőlük útleveleiket. A 
luxemburgi határon hasonló intézkedéseket 
tettek, viszont ott azokat a zsidókat, akik 
visszaakarnak térni Németországba, nem en-

Mi zsidók valóban lojálisak, megértőek 
vagyunk és csak Jákob hangját érdemeljük. 
S jó volna, ha csak Tatarescu és Inculef 
megértő és tárgyilagos hangja irányíthatná 
a közvéleményt. Ha Tatarescu hangja lenne 
az igazi meg az Inculefé. Mi legalább is igy 
szeretnénk. És nem rajtunk múlik, ha nem* 
éppen úgy van.

most már a közvéleményt. Mindenesetre a 
lengyel közélet demokratizálódása felé mutat 
az, hogy a zsidó diákok ily offenzív lépésre 
gondolhattak és szánták rá magukat s nem 
hajlandók többé elviselni a getto-padok meg­
alázását.

Bátor és öntudatos lépésüknek minden 
bizonnyal erdménye lesz, mert a lengyel 
egyetemi hatóságok nem szerezhetnek ilyen 
barbár iskolarendszernek érvényt. Minden­
esetre a lengyel-zsidó diákok kultúrharcát 
élénk érdeklődéssel kisérik nemcsak az or­
szágban, de külföldön is és ez is nyomatékot 
kölcsönöz sztrájkoknak.

rendelkezésére, hogy Galileában földekei vá» 
sároljon. Ezenkívül 50.000 dollárt szavaztak 
meg azzal a céllal, hogy abból amerikai tele­
pítéseket létesítsenek Palesztinában. A két 
millió dolláros földvásárlás azt jelenti legfö- 
képen, hogy az amerikai zsidó közvélemény 
osztatlan bizalommal viseltetik a palesztinai 
építési munkával kapcsolatosan.

gedík be. Egyik részen nem engedik ki őket, 
másik határon pedig nem engedik be.

Annál különösebben cs meglepőbben 
hangzik ez a híradás, mert épen a napokban 
olyan értelmű jelentések érkeztek Németor­
szágból, amiről lapunk más helyén be is szár 
mólunk, hogy kiengedik a német internálótá­
borok zsidó lakóit és kényszerítik őket, hogy 
elhagyják az országot.

Mplcczereíszíz icisdijeforszégi zsidó 
Mimim halHjttto szíralüba lepett

Weizman dr. a világszerwezet 
ehoke rádió utján beszélt 
az amerikai cionistákhoz

Jíezmwiék m
fiatért a

\tia-német
előttíl...
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Ml a leendő?

Ne legyen a Zsidó Pari üres Herei, 
hanem a zsidóság eéiKiselseii vágyainak, 
akaróidnak, cdlkiiflzéselnek tóejraie!

Irta: dr Klein Miksa, cluji ügyvéd.
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Készséggel adunk: helyei az illusztris 
közéleti férfiú bútor hozzászólásának, 
ha nem is mindenben értünk vele egyet. 
Viszont kívánatos volna, hogy egy 
politikai ankét alapjai/ vesse meg e 
cikk, melyhez hozzászólásokat szívesen 
fogadunk. (A szerk.)

A ,,Népünk"-et köszönet illeti azért a 
tárgyilagos magatartásáért, amellyel az er­
délyi zsidó problémákat kezeli. Megnyitja 
hasábjait a másvéleményen levőknek is; te­
ret ad a felmerülő kérdések nyugodt megvi­
tatására és ezáltal igyekszik tiszta helyzetet 
teremteni. Hirt adott arról, hogy a Zsidó Párt 
központi vezetősége a közelgő általános vá­
lasztásokra való tekintettel, erős választási 
kampányt indított meg.

Négy évi hallgatás után a Zsidó Párt 
újra apellál az erdélyi zsidósághoz és kéri, 
hogy szavazataival támogassa a párt listáját.

Engedtessék meg nekem, hogy ehhez a 
kérdéshez sine ira hozzászólhassak. Jogom 
van hozzá, mert szervező munkámmal hoz­
zájárultam ahhoz, hogy a Választási Blokk 
helyébe lépett Zsidó Párt megalakulhasson. 
Áldoztam érette energiát, időt és pénzt. 
Szavaztam a párt listáján, tehát jogom van 
hozzászólni a párt ügyeihez.

A Zsidó Párt életrehivása történelmi 
szükség volt. Érezte az aredali zsidóság, 
hogy szükséges egy olyan instrumentum élet­
rehivása, amely a romániai zsidóságot érdek­
lő összes vitális kérdésekben nyílatkozhas- 
sék. Kellett megteremteni a pártot, mert az 
ardeali zsidóság nagy többségében zsidó 
nemzeti népkísefcbségnek vallja magát. Ezt 
a sorsot önként választotta, tehát ennek a 
politikai állásfoglalásának összes következ­
ményeit is vállalnia kellett.

Az imoériumváltozás után éveken ke­
resztül a Cionista Szövetség volt az ardeali 
zsidóság politikai szócsöve. De ez nem volt 
helyes, mert egyrészt veszélyeztette a cio­
nista munka nyugodt menetét, másrészt füg­
getleníteni kellett a cionizmust a belpoliti­
kától.

Hosszas harcok után sikerült is a ketté­
választás és igv jutottunk el előbb a Válasz­
tási Blokk ideiglenes alakulásához, — majd 
pedig a Zsidó Párthoz.

Az ardeali zsidóság nagy tömegei szava­
zatukkal bizonyították be, hogy helyeslik a 
párt életrehivását, mert 35.000 szavazó te:t 
hitet a párt programmja és a párt listája 
mellett. Ha figyelembe vesszük, hogy Arde- 
alban cca 300.000 zsidó él, — akkor a párt­
listán leadott szavazatok fényes bizonyítékai 
annak, hogy a zsidóság S0 százaléka az önálló 
zsidó népi kisebbséget vallja magáénak.

Vannak még ezenfelül olyanok, akik a 
magyar népkisebbséget vallják magukénak, 
mert az évszázados együttélés, a közös 
anyanyelv és kultúra olyan erősen kötötték 
össze őket, hogy a sorsfordulat sem változ­
tathat egyiivétartozásukon. Kétségtelenül 
tiszteletreméltó álláspont, mert ezeknek a 
zsidó testvéreinknek a sorsa még nehezebb 
talán, mint nekünk, mert még nehezebb clő- 
itélettel kell megküzdjenek. Bár mi is ma­
gyar anyanyelvűek vagyunk, bár a mi kultú­
ránk is magyar és bár mi is együttéltük át a 
történelmi nagv sorsfordulatot, — mi a há­
ború után belső felismerésből és más, itt 
most nem tárgyalható okokból determinálva,

az önálló zsidó népi kisebbséget valljuk a 
magunkénak.

Vannak még ezenfelül, akik más, részben 
osztályharc alapján álló pártok programmját 
vallották magukénak és vannak kevesen na­
gyon, akik a többségi pártokba iratkoz­
tak be.

Én minden állásfoglalást tisztelek, be­
csülök, mert belső meggyőződésből fakadt. 
Természetes, hogy semmire sem becsülöm 
azokat a zsidókat, akik ebből a kérdésből is 
üzletet csináltak.

Aki tehát magát zsidó nemzetiségűnek 
vallja, annak a helye a Zsidó Pártban van. 
Ennek a természetes folyománya volt az­
után az, hogy az ardeali zsidóság olyan nagy 
bizalmat előlegezett a párt vezetőségének, 
olyan szeretettel és önfeláldozással válaszolt 
a vezetőség lehívására, hogy szinte példát­
lan a politikai pártok történetében. Nem le­
het meghatottság nélkül vissza nem gondolni 
a zsidó kisemberek bátor és sokszor hősies­
nek mondható magatartására, ahogyan rea­
gált a vezetőség felhívásaira.

Ezzel szemben lássuk, hogyan reagált a 
vezetőség?

Fájó szívvel kellett leszögezzem, hogy a 
választások lezajlása után a pártvezetőség 
többé nem jelentkezett a zsidóság tömegei 
előtt.

Mivel a két százalékot a legutóbbi vá­
lasztáson nem sikerült elérni, mert a romá­
niai zsidóság nem tudott egységesen menni, 
hanem megoszolva ment, a mandátumok iüct- 
be mentek. Bármilyen lesújtó is volt az 
1932-ős választás eredménye, — ez még nem 
indokolja azt, hogy most már várni kell a 
legközelebbi választásig. Már pedig itt ez 
történt. Négy év óta, hogy a pártvezetőség 
érdemes, komoly munkát a zsidó tömegek 
érdekében nem végzett.

Jól tudom, hogy ez súlyos vád és hogy 
azzal fognak visszavágni, hogy hiszen én is 
tagja voltam a központi vezetőségnek. Igaz, 
nem tagadom, az én bűnöm is, hogy a köz­
ponti vezetőség nem tett semmit. De talán 
még nagyobb a felelősségem a tekintetben, 
hogy mint a párt ardeali tagozatának a ve­
zetője, nem tudtam élettel megtölteni a párt 
kereteit. Le is mondottam a tisztségemről. 
Nem tartottam a lekiismeretemmel össze- 
egyeztethetőnek azt, hogy betöltsék egy fe- | 
lclősségteljes posztot akkor, amidőn azon he­
lyen semmi érdemleges munkát végeznem 
nem lehet.

De nem tagadható el, hogy céltudatosan 
és meg nem szűnő energiával, élvonalban 
küzdöttem a Consiliul Superior megteremté­
sében.

Elsőnek hirdettem annak a szükségessé­
gét. hogy az Uniune Evreilor Román-t és a 
Zsidó Pártot össze kell fogni egy magasabb 
egységbe. Boldog voltam, amikor ez a mun­
ka sikerült. Nem az én érdemem, de senki 
sem vitathatja el, hogy a legtöbb támadás 
engem ért emiatt, — a legtöbbet én dolgoz­
tam e szervezet létrehozásában.

Más kérdés azután, hogv betel;escdtek-c 
azok a várakozások, amelyet ennek a szer­
vezetnek a megteremtéséhez fűztünk? Már 
most le kell szögeznem mélység - dkesere- 
désseh hogy bizony nem sikerüli 'terem­
teni a lelki egységet, a harmoniku egvütt-

müködést, ma is ép oly idegenül, sőt ellensé­
ges érzéssel eltelve ülnek (már amikor) 
együtt a két nagy politikai szervezet vezetői, 
mintha nem zsidók volnának, vagy legalább 
is, nem egy és ugyanazon ország zsidói len­
nének. De erről külön fogok nyilatkozni. De 
visszatérve előbbi gondolatsoraimra, tény­
ként le kell szögeznem, hogy nem sikerült 
életet belevinni a Zsidó Párt megyei tago­
zataiba. Üres és halott keretek maradtak. 
Négy év alatt nem történt semmi. Nem adott 
életjeit magáról sem a központ, sem a vidéki 
tagozatok. Mert a szokásos üdvözlő távira­
tok elküldése és az arra kapott nyomtatott 
válaszoknak a sajtóban való leközlése iga­
zán nem nevezhető egy politikai párt mun­
kásságának, különösen, ha figyelembe vesz- 
szük a legutolsó négy év történetét zsidó 
szempontból és ha összehasonlítjuk a Zsidó 
Párt működését akár a Magyar Párt, akár a 
Német Párt, akár a szociáldemokrata párt 
működésével. Kénytelenek vagyunk ezt az 
összehasonlítást megtenni, mert csakis igy 
lehet igazolni azt az állításomat, hogy a 
Zsidó Párt nem kifejezője egy népkísehbség 
vágyainak, akaratának, célkitűzéseinek. Ép 
ezért csalódottan látja az ardeali zsidóság, 
hogy ma újra csak szavazni hívják az urnák 
elé olyan listára, amelyet támogatnia kell, 
mert ez a zsidó lista, de amelynek összeállí­
tásában szava nincsen és amelyet nem támo­
gatni mégis csak bűn volna a mai viszonyok 
között.

Lelki megzsarolása ez a szervezetlenül 
álló ardeali zsidóságnak olyanok részéről, 
akik nem érdemlik meg a bizalmat.

Mi az igazi oka annak, hogy a Zsidó 
Párt nem tudott megfelelni a bizalomnak? 
Mi az igazi oka annak, hogy a mai összetéte­
lében soha nem is fog tudni megfelelni hiva­
tásának? ígérem, hogy a következő cikkeim­
ben erre is reá fogok mutatni kíméletlen 
őszinteséggel, mert nem sebeket vágni aka­
rok, hanem javítani, orvosolni szeretném a 
múlt bűneit. Világosságot kell teremteni, nyíl­
tan kell letárgyalni a kérdéseket, mert itt 
minden összefügg egymással.A szabad kriti­
ka jó hatással lesz az eddig elnalástolt dol­
gokra, hogy többet ne ismétlődhessenek meg.

Lemondott a Z^fdő Párt 
Oradeai vezetősége
Az oradeai tagozatának vezetősége teg­

nap este lemondott. A lemondást az oradeai 
Zsidó Párt kebelében már hónapok óta húzó­
dó válság előzte meg.

A tartományi vezetőség a lemondást el­
fogadta és elrendelte a tagozat rendkívüli köz 
gyűlésének összehívását, amely hivatva lesz 
az ej vezefőség megválasztásáról sürgősen 
gondoskodni.

Értesülésünk szerint egy az oradeai zsidó 
társadalom legjelentősebb rétegeit reprezen­
táló zsidó párti választási bizottság alakult, 
amely széleskörű tevékenységgel készíti elő 
az uj vezetőség megvá'asztását.

A tagozat vezetését a tisztújító közgyűlés 
megtartásáig maga dr Fischer József, a zsidó 
párt tartományi elnöke vette át. A választás 
iránt a zsidóság körében széleskörű érdeklő­
dés mutatkozik.

— Eljegyzés. Leitner Mariska ÍBistrija) 
és Wícder Sámuel fSighet) jegyesek. (Min­
den külön értesítés helyett.)

öli! Kóser foodega
ízlelés házi honlos
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A statisztika mint tagló

Ez is a legújabb idők találmánya. A sta­
tisztikával való kegyetlen játék. Mintha ösz- 
szebeszéltek volna az antiszemita iskola ma­
gasabb téziseit jól abszolváló nemzetek gyii- 
lölhödöi: valamennyien számokkal operál­
nak. Még akkor is, ha saját hatóságaikat és 
egész állami apparátusaikat kompromittál­
jak vele. Ha olvassuk az osztrák, vagy a ma­
gyar lapokat, nemkülönben a romániai uszító 
sajtót, megdöbbentően eszmélünk arra. hogy 
mindenfelé statisztikákkal dobálóznak, ame­
lyeknek végkonkluziója az: hogy a zsidók 
kétszerannyian vannak, mint a hivatalos ki­
mutatás mutatja, meg az, hogy állandó be­
szivárgás létezik.

Ha Goga lapját olvassuk, azt hinnénk, 
hogy van egy néhány pontja az ország hatá­
rainak, ahol csak besétálnak a lengyel zsidók 
tízezrei és azonnal állampolgársággal, útle­
véllel, letelepedési engedéllyel rendelkeznek.
Azt akarják bsbeszélni az informálatlan köz­
véleménynek, hogy nem is az illető ország ha­
tóságától függ az, hogy mennyien, mikor és 
hogyan akarnak az ország területére lépni.
Ha holnap egymillió akarna jönni, úgy azok 
is szabad passaportout kapnának. Úgy véljük, 
nem kell sokat bizonyítgassuk, hogy ez nem 
igaz. Egy betű nem igaz mindebből. Mert nem 
létezik sem egy osztrák, sem magyar, sem 
román határpont, ahol egyetlen ember is, 
akár zsidó, akár hottentotta, csak úgy mir- 
nixdirnix „beszivároghatnaHa valaki, csak 
egy ezredrésznyire is híve hazájának, börtön­
be kellene zárni azt. aki ezt fe! meri tételezni 
egy állami hivatalban levő honfitársából.
Nincs beszivárgás, sem itt, sem másutt. Sem 
egy, sem fiz, sem ezer nem jöhet be. Csak 
uszítás, aljas és perfid uszítás ez, amelynek 
semmi alapja nincsen.

Ami pedig a másik rágalmat illeti, az is 
éppen ennyire gonosz. Hogy mi itt az ország­
ban 864.000-en vagyunk, ezt még a Goga-féle 
népszámlálás állapította meg. Ezt igazolja

Bob Sorolt - a suliséi
Söíétárnyu, mély ráncok verődtek Antori Ad- 

ler von Sclimidt homlokára. Ideges izgatottsággal 
járkált szakadatlanul le-lől hatalmas nyomdájá­
ban. Körösköriil ördögi ügyességi! gépek, me­
lyekkel percek alatt rá lehet varázsolni a szép, 
sima pergamentekre a szabályos héber betűket...
De most mind álltak ezek a csodálatos gépek.

Gyönyörű talmudok, Ramban és Schulhan 
Aruch fóliánsok hevertek szerteszét, melyek 
még csak nemrégiben kerültek ki a nyomtató­
prés alól. De ezek a kötetek most nem szapo­
rodtak!

Mór maga az is különös volt, hogy Anion 
Adler von Sehmidt, az ősi keresztény burgerek 
leszármazottja: a zsidó könyvek nyomtatására 
adta a fejét. Az ö nyomdája látta el a XVIII, 
század elején egész Ausztria és Magyarország 
zsidóságát a szent könyvekkel. Bizony, nem volt 
ez rossz üzlet. Akkortájt sokkal jobban keresték 
az effélét, mint manapság.

És egyszerre váratlan végzést kapott von 
Sehmidt. Megvonták az engedélyét. Nem illeszt­
hette többé a susogó, kedvesen zizzenő, sima ive­
ket a zakatoló nyomdagép telhetetlen szájához.
Mert — bár n mesternek egy egész sereg segédje 
cs inasa volt — bizony kedvét lelte abban, hogv 
óraszámra hajlongott maga is e legkeményebb 
munkában. , jövetel

g

Tudod mit, emellett maradunk!|
,Ezt mondják sokan, akik csak egy­
szer is kipróbálták a „N IV E A“- | 
fogpasztát. Mert nagyon gyorsan 
meggyőződnek a „N I V E A“-fog- í 
paszta nagy hatásáról és felfrissítő 
izéről; És meglepődnek azon, hogy 
ilyen alacsony áron olyan értékes 
fogpasztát kapnak. — És most két­
féle is kapható, mert van

habzó és nem habzó 
„N IVEA“-fogpaszta

»mm \
a noey tubus

xaaSifc
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minden egyes felelős politikai tényező is. Hát 
akkor miért akarják elhitetni mindenkivel, 
hogy kétmilliónyin vagyunk? Micsoda kút- 
mérgezés ez, miért használják fel a legexak- 
tabb tudományt is közönséges propaganda 
célokra?

Milyen naivak is vagyunk. Még kérdez­
zük is ezt. Mintha nem tudnánk. Mintha nem 
volnánk ezrszeresen meggyőződve, mintha 
nem látnánk azt nap mint nap, hogy mindegy, 
hogy mivel: de rágalmazni kell ezt a szeren­
csétlen zsidó népet. Ha kell, rituális vérvád­
dal, ha kell minden arany összeharácsolásá­
val. És ha szükség mutatkozik: lehet statiszti­
kával is.

AZ EGYÉN TÉVEDHET, azonban több 
mint 7000 orvosi szakvélemény komoly biz­
tosíték, hogy a Togp.l rheuma, kösz vény,

| ülőíáe^zsába, gripa, főfájás, idenfáídalmak 
és hülésss betegségek elsőrangú gyógyszere. 

|A Togal-tabletták nemcsak a fájdalmakat 
csillapítják, hanem eltávolítják a kórokozó 

| anyagokat is. Gyógyszertárakban és drogé­
riákban. Lei 12, 52. 130.

■ Ez V°F az ő élete, mindene: a nyomda.
És most, — mert az akkori szigorú cenzúra 

megkerülésével adott ki egy kisíonnátu „Sasz”-t,
betiltották műhelyének további működését.
Autón Adler von Selnnidt hetek óta futko­

sott egyik hivatalból a másikba, óraszámra clő- 
szobázott a minisztériumokban, fiihöz-fához ment 
segítséget, pártfogást kérni, minden hiába!

Egy öreg zsidó korrektor állót a szolgálatá­
ban, aki maga is kétségbeesett a dolgok ilyetén 
állása lelett. És előállott egy tanáccsal:

— A „Rizsencr”-Iiez kell menni, mester 
uraim csak ő segíthet és senki más!

(Abban az időben menekült Rizinből, Orosz­
országból és telepedett a Cernüufi melletti Sa- 
dagorába rabbi Izrael, a nagy szent, öt hívták 
tisztelői és rajongói: Ri/.sernek.)

— Ki volna ez a ..Rizsener?-’ Hogy segíthetne 
rajtam egy öreg zsidó? — von Sehmidt legyintett 
egyel. De a kis korrektor nem hagyta annyiban a 
dolgot,

— Hallgasson rám, mester, nem fog in meg­
bánni . .. Az egy nagy ember, egy szent ember. 
Akarja, hogy elkísérjem hozzá?’

Még a legszentebb napon is 
asszimilálnak

Igv történt, lm,-, y végre is von Sehmidt be­
ad la derekát és az öreg nyomdász kíséretében 
el a in zeít Sn:!igorii"i, n nagy szent rabbihoz.

Am l"i- olöíte á'iínk és készüllek elmondani
ci.1 t Rabbi, mielőtt meghallgatta I

Nem hinnénk, ha a pesti sajtó nem fog­
lalkozott volna vele. Nincs egyébről szó, 
minthogy egyes budapesti nagyvállalatok, fő­
leg részvénytársaságok körlevelet intéztek a 
legutóbbi Jomkippur előtt alkalmazottaikhoz, 
amelyben felszólítják őket, hogy dolgozniok 
kell a legszentebb ünnepen és azzal a tipiku­
san pesti érvvel indokolták ezt meg, hogy a 
,,részvénytársaságnak nincs vallása". De azt 
nem mulaszthatjuk el kihangsúlyozni, hogy 
viszont keresztény vállalatoknál mindenhol a 
legszívélyesebben megengedték, hogy a zsidó 
alkalmazottak ünnepelhessenek. Ezek a tipi­
kusan pesti tulmodern és lehetőleg ateista 
vállalkozók, úgy vélik, hogy az antizsi- 
dó hangulatban, ők mentesülnek maid a gyű­
lölködés alól, ha alkalamazottaikkal szem­
ben ily kegyetlenül járnak el. Pedig nagyon 
tévednek. Mert hiába akarják csak a kará­
csonyt tartani, meg pápábbak lenni a pápá­
nál, azért a gyűlölet főképen és mindenek-

volna őket, felemelte átlátszóan fehér kezét és 
csak ennyit mondott:

— Egy ember intézheti el ezt a dolgot ... 
Senki niás! Utazzatok el Miezlicébe és ott keressé­
tek meg reb Berciét...

. «,'í r.-' i;., , ,
*

A mint kifordullak a rabbi házából, Autón 
Adler von Sehmidt nagydühösen kifakadt:

— Hát egesz.cn a bolondját járatjátok ve­
lem? Elmegyek egy öreg zsidóhoz és az, el akar 
küldeni egy másikhoz. És mit szólok majd hoz­
zá. ha ez megint kijelenti, hogy az én bajomon 
vsak reb Herschko, vagy reb Schmüle segít­
het? ...

Nagy-nehezen mégis engedett öreg korrektora 
unszolásának. Fogatot bérelt tehát és még aznap 
megindultak Miezlice leié.

Az Isten-hátamögötti kis faluban nem volt 
nehéz megtalálni reb Berciének, a melnmednak 
háznlójékát.

Akkoriban éppen a Sátrak Ünnepét ülték a 
zsidók. Chalhnmajd volt és reb Berele rongyos 
ponyvákból összetákolt, ingadozó kis sátrában 
fogatna az idegeneket.

Éppen tanított. Az apró gyerekek telidcstele 
ülték az alacsony sátort, melynek kukoricaszárral 
födött tetőzetén át bemosolygott a nap. A hajlott- 
hátú, nagyon öreg emberke nagy buzgalommal és 
odaadással verte a maszntos, pájeszos gyerkőcök 
fejébe az aléf-bész 1 adományát. Mikor beléptek
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előtt ellenük irányul. Mert ezek a részvény- 
társasági igazgatók azok, akiket leginkább 
irigyelnek és gyűlölnek és ha teljes üzemmel 
dolgoztatják zsidó alkalmazottaikat, ennek 
dacára sem lesznek szimpatikusak a kék­
kaszás és kampóskeresztes vitézek előtt. Ho­
gyan várhatnak ezek az asszimiláns és ellen­
szenves „vezérek" megértést a zsidóságtól, 
amikor bajban vannak, amikor ők az elsők, 
akik a tőlük függő embereknek legszentebb 
vallási érzéseit ennyire lábbal tiporják. Tu­
dunk olyan ardeali nagyvállalatról is, amely 
azt „tanácsolta" alkalmazottainak, hogy dol­
gozzanak a nagyünnepeken, de ez oly szór­
ványos, hogy nem érdemes vele bővebben fog­
lalkozni. Ha ők azt mondják, hogy a rész­
vénytársaságnak nincs vallása, viszont az 
igazgatóknak nincsen szivük és ne várják, 
hogy a szegény zsidók áldozzák fel magukat 
értük, amikor nekik kell szenvedni, amikor a 
gyűlölet lángja hozzájuk is elér. Tudniok 
kell, hogy a gyűlölet éle lényegében főleg 
épen a vallásnélküli részvénytársasági igaz­
gatók ellen irányul.

Martyr D’lsrael
11 s’est immold pour prolesler conlre 

l’intolérance des hommes
mwmX

Sírkőielírat ez, amelyet nemrégiben ál­
lítottak fel a genfi temetőben. Magyar fordí­
tásban így hangzik; „Izrael martina. Felál­
dozta magát, mert tiltakozni akart az em­
beri türelmetlenség ellen'. Az olvasó sejt­
heti, kiről lesz szó. Lux István földi marad­
ványait takarja a márványkő, amelyből nagy 
darabot leszakított a tervező művész. Azt 
akarja szimbolizálni, hogy Lux ísíván szét­
törte a közöny bilincseit, amely a zsidóság 
sorsát az egész világon kíséri.

Dubnow, a jelenkor legnagyobb zsidó 
történetírója azt mondotta nemrégiben, hogy 
ez a zsidó újságíró a zsidóság nagy ab.kjai 
között fog szerepelni a történetünkben.

Génitől háromnegyed órányira van ez a 
csöndes temető. Két parcellája van. Egy jobb 
és egy baloldali. Az egyik parcellában negy­
ven vagy ölvén sírkő áll. A Le Ssláve kegy 
tövében fekszik ez a gyönyörű hely, a svájci- 
francia határon. Gondosan ápolt sírok. Olyan 
a temető, mint egy előkelő kastélynak a 
parkja.

A sírásó, aki a látogatókat fogadja, el­
mondja, hogy senki sem látogatja a mártír

sírját. Aki a Népszövetség ülésén agyon­
lőtte magát, mert nem bírta tovább testvé­
reinek a szenvedéseit, nem tudta túlélni, 
hogy mindenfelé annyira üldözzenek ben­
nünket. Hiába gúnyolódtak rajta, műi- „ra­
jongó idealistán" annak idején az antiszemi­
ta lapok. Teáírális póznak állították be, pe­
dig a Népszövetség palotájának finom sző­
nyegeit valódi piros vér öntözte, egy hal­
dokló mártíré, aki örök álmát alussza a gen­
fi temető hangulatos miliőjében. Igaz, hogy 
csak mi látjuk ilyen szépnek, mert ő már 
nem tud semmiről semmit.

Végje: zsidó rablók is
vannak

Talán komolyabban kellene foglalkozni 
ezzel a kérdéssel, de így egészségesebb. 
Bankrablás történt Tel Avivban. Eszünkbe 
jut, hogy legutóbbi turnéján Avigdor Ha- 
meíri mit mondott. Szeretne már látni Pa­
lesztinában egy analfabéta zsidó narasztot. 
Mert az lesz az igazi népi élet kezdete, ami­
kor nem félbemaradt filozopterek törik majd 
az ugart, hanem „ccht" parasztok, akik irni- 
olvasni sem tudnak. Avigdor Hameiri sem 
gondolta ezt százpercentesen komolyan, s 
mi érezzük, hogy tulajdonképen mit gondolt. 
Mi is mondhatjuk ezt a bankrablásra. Végre! 
A százpercentes zsidó nagyvárosban három 
zsidó fiú leskelődött az A.ng!o-Palesziina- 
bank előtt és amikor a Hapoalim bank tiszt­
viselője: Sherabi Zacharias a Herzl uccán 
végigment, megtámadták, kiragadták kezé­
ből az aktatáskáját, amelyben 5400 font 
készpénz volt (kb. öt millió lei!) A megtá­
madott lármát csinált, a tetteseket elfogták. 
Chaim Dwiri, Chaim Boíschko és Mosc Zion. 
Jaj, jaj két bankrabló, akiket otthon úgy 
szólítottak, hogy Chaim, a harmadikat meg 
Majsele. Szegény zsidó bankrablók, nagyon 
primitíven csinálták. De ha a „népi öntuaat-
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ra" gondolunk, akkor „elégtétellel" állapít­
hatjuk meg, hogy analfabétáink talán még 
nincsenek, de bankrablóink már igen. És ami 
a legjobb, van 5400 font is egy aktatáskában, 
a tel-avivi Herzl-uccán, Egy kicsit moziszerü 
az egész. De hogy is mondotta Wilde Osz­
kár? A természet utánozza a művészetet.... 
az események utánozzák a mozit és talán 
Herzl sem gondolta, hogy 1937-ben a róla 
elnevezett bulváron három zsidó „rabló" egy 
pénzzel teli aktatáskát fog akarni elvenni 
egy banktisztviselőtől. Lehet, hogy elfogult­
ság tőlünk, de mi még ezekre a Palesztinái 
„rablókra" sem tudunk haragudni, bár szi­
gorú büntetést okvetlenül megérdemelnek.

Geiidolloii
Lássa el 

magái

fertőtlenítő toalettszappamia® 
DENTOWAE FeMrií Merni!

a/, idegenek, akkor sem hagyta abba a tanítást, 
pálcájával egyre mutogatta a betűket:

— „komcc alef-ii, komec bész-bu ...”
Amint Anion Adler von Sehmidt meglátta ezt 

az egyszerű, csupaszukul 1 aggastyánt, megint csak 
elfutotta a méreg. Dohát, — bármennyire nem 
hitt az egész dologban, — ha már itt volt, rá­
szánta magát:

— Azt mondották, hogy maga, öregem, se­
gítségemre lesz. abban, hogy a nyomdám engedé­
lyét visszaadják ...

— Én?... llát ki vagyok én? Egy szegény 
samesz, egy melnined, akit nem néznek semmi­
be... Hiszen én soha még ki nem mozdultam n 
faluból sem!

Most a korrektor szólalt meg:
— Már pedig nekünk ezt a sadagorni szent 

mondotta. Az pedig nem beszél a világba ...
— A Rizsener? A éneklik?... — rcb Berele

a messzeség felé hajolt nagy hódolatában. _ Hé.t
ha c'i mondta, akkor nem tehetünk ellene semmit. 
Ügy látszik, tényleg tudok segíteni.

Az ősz samesz megzavarodva kapkodott, ké­
szülődött, mikor felszólították, hogy „hát akkor 
máris szedelődzködjön, inért velünk jön Bécsnek 
.városába..

Először gyengén tiltakozót!:
— Hogy fogok én segíteni? Minek is mennék 

én fel Becsbe? Úgy sem tudok segíteni! Megmon­

dom, mit tudok én: alcf-bészt tanítani, sóiért 
ínjai... Meg sziikcszkor liilef-csokrot tudok csi­
nálni... És én látom el a khilct „sajnr’-val ...

A nyomd aló la jdonos bosszúsan hallgatta a 
beszédet; Közben szétnézett az udvaron, látta a 
nagy szegénységet ... llát egy ilyen ember segít­
het őrajta?

Rcb Berele belejött a beszédbe. A kis bóclic- 
roknak szünetet engedélyezett: azok erre szágul­
dozni kezdtek az udvaron, mig tanítójuk elme­
sélte, hogy már idestova ötven éve teljesít szol­
gálatot Miezlieében. Igen csekély a fizetése. .. 
— Viszont a kóvedot megadják neki! És 
elhiszik-e? őt tisztelik meg Szimclicsz Tórakor a 
„Chószen-Tóra” tisztségével... Nodc, ha most el­
viszik Bécsbe, akkor elesik ettől n nagy kitiiníc- 
téstől! ...

A ravasz korrektor közbelépett:
— Tudja mit, rcb Berele? Ha velünk jön 

Bécsbe, mi keresztül visszük azt, hogy a fényes 
bécsi templomban teszik meg magát Chószem tnj- 
rónnk ...

Rcb Berele fülének ez úgy hangzott, min-' 
egy álom... Ennek a csábitó ajánlatnak már nem 
tudott ellentállni ...

Az u ház, ahol rcb Berciét elhelyezték, átjá­
róhoz volt, óriási udvarral és rengeteg kis-zsidó- 
vnl. Az Üzlet ezerféle ága virágzott és hullámzott

i itt... Még Szukkó is volt, persze felállítva és ez 
előtt ütötte fel reb Berele a tanyáját. Hogy ne 
teljen az idő feleslegesen, hát „sajni”-t gyártott. 
Mindjárt árulni is kezdte és szép eredménnyel.

Egyszerre egy fényes mundéru, hegyesre 
viaszolt bajsza, délceg katonatiszt állott meg 
előtte. Mereven nézte az elmélyedt kis zsidót.

Legalább is generális lehetett. Reb Berele 
szörnyen megijedt.

Az összeaszott kis zsidó most hirtelen még 
jobban meggörnyedt és remegő hangon tudakolta 
a nagy úrtól váratlan látogatásának okát. És 
rossz sejtelmei csak megerősödtek, hogy a tiszt 
megszólalt:

— Legyen szives, kedves barátom, jöjjön vtó­
iéin ...

Re!i Berele dehogy is mert ellenkezni. Egy­
ket szóval azért bátorkodott megkérdezni, hogy 
hát mi szüksége is volna egy ilyen nagy urnák 
egv szegény öreg zsidó kíséretére. Szelíden bár, 
de egyre sürgette a bátortalan reb Berciét.

Szegény, ugv ment a katonatiszt mellett, mint 
akit valami sötét végzet fenyeget.

*

Reszkető lábakkal, tétova ijedelemmel állott 
meg az öreg zsidó a fényes Íróasztal előtt. Váj­
jon mit akarhatnak őtőle? Görcsösen szorongatta 
a sófárt, mint hogyha az segíthetne rajta.

Akkor Bittér von Hardenwitz seinc Exr='.
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Wasserstrom Sándor franciaországi riportsorozata

A párisi Louvre és öuny- 
muzeum zsidó emlékei nyomán

A középkori Franciaország sem volt mindég toleráns a zsidókkal.
Szent Lajos idején háromezer zsidó halt mártírhalált. — A bayonnei 1248 éves zsidó 

síremlék. A francia zsidók történelme a forradalomig.
Parisban végigmenni a bulvárokon és megimi

a monumentális palotákat, leírni azt a szépséget és 
gazdagságot, amely együttvéve Páriát, a „világ fő­
városát” jelenti, ezt már annyit és annyiszor ele­
mezték minden legkisebb részletében, hogy csak is­
métlés volna, ha mi is csak a külsőséget Írnánk 
tocg Parisról. A zsidóknak különben mindég a múlt 
az, ami legjobban felkelti érdeklődését. Milyen volt 
régen a francia zsidók helyzete? Hogy- milyen ma 
a helyzet? Arról jómagam is sokat Írtam már. És 
fogok is meg Írni a jelenkori francia zsidóságról. 
De amig arról részletesen megemlékeznek, előbb ta­
lán menjünk vissza a múltba.

SÉTA A LOUVRE-BAN
Ami kincs, érlek, múlt, jelen és mindaz, ami 

ezzel kapcsolatoson felhalmozódott a Louvrc-ban, 
ebben a hatalmas épületkolosszusban, annak elmon­
dása nem történhet meg kutyafuttában. Arról kü­
lön tanulmány kell, hatalmas köteteket kell végig­
olvasni, mindent megnézni cs azután köteteket ívni 
róla. Ezért csak arról emlékszem meg, ami zsidóvo- 
natkozásu a Louvrc-ban. Van egy zsidó terem. Itt 
láthatók a Jaffa mellett kiásott és a zsidó állami­
ság idejéből, csontból készült emlékek, amelyeken 
művészi szobrászati munkák találhatók. Vannak 
rajta temetkezésre vonatkozó feliratok, meg az örök 
szimbólum: a gyertyatartók. Van Rotschi'd-terem 
is. Ebben láthatók az Adnlpbc de Rotschild által 
ajándékozott tárgyak, amelyek a zománcipar re­
mekművei és a középkor végefele clivott olasz és 
francia reneszánsz ötvösmunkák.

De rendkívül érdekes az érem-terem i=. Itt 
rendkívül érdekes görög kovbcli érmek vannak ki­
állítva. Van közöttük nehány olyan erem is, amely 
Bar-Kochba idejéből származik. A rómaiak elleni 
felkelés hőse volt Bar-Kochba és az idejében készí­
tett érmek különlegesen betsesek és nagyértéknek.

Végül kéziratok. Itt őrzik a bibliára vonatkozó 
rendkívül becses XII í századbeli kéziratokat. Van 
olyan kézirat is, amely az akkori idők zsidó ese­
ményeinek késői tanúi.

v EGY KIS FRANCIA-ZSIDÓ TÖRTÉNELEM
Álljunk meg egy kicsit és gondoljunk francia- 

országi zsidó ősökre. Ha nem foglalkozunk a kér­
déssel, amúgy is azt hisszük, hogy csak a közép- és 
keleteurópai zsidóknak van múltja. Ellenben a fran­
ciaországi zsidók csak nemrégiben kerültek oda. Ez 
tévedés. Mert már a XII. század vége felé. amikor 
111. Innocent pápa a francia eretnekek ellen ke­
resztes hadjáratot indított, bizony, sok zsidó is ál­
dozatul esett ennek a hadjáratnak. De a zsinatokon 
is folyton foglalkoztak a zsidókkal. így 1209-ben 
tartott avignoni zsinat megtiltotta a zsidóknak, 
hogy hivatalt vállaljanak, és, hogy nem-zsidó 
szolgaszemélyzetük legyen. A dominikánusok cs 
franciskántisok befolyása folyton nőtt cs a pápai 
Intervenciók aláásták a zsidók erkölcsi és morális 
befolyását. Később még a pénz kereskedelem tőt is 
eltiltották őket és meghirdették a középkori „kon­
verziót”, amely kimondta, hogy zsidóknak nem 
kell megfizetni a keresztényeknek, a velük szem­
ben fennálló tartozásukat.

HÁROMEZER ZSIDÓ HALÁLA
De voltak véresebb nanjai is a Iránéin zsidók 

történőimének. IX. Szent Lajos uralkodása idején 
számos városban több mint háromezer zsidó esett 
áldozatul a vérszomjas hordáknak. Voltak 
ebben az időben nagy vallási disputák is, ami nagy 
tehevpróhát jelentett az akkori zsidó vezetőknek. 
Ezek a hitviták annyira elfajultak már, hogy az 
akkori királyok és a pápa is eltiltották. A legna- 
nagyobb hitvita 1240-ben zajlott le. amikor a Don in 
Miklós kikeresztelkedett zsidó, dominikánus pap 
azt igyekezett bizonyítani, hogy a Talmiul keresz­
tényeket gúnyoló részekkel is rendelkezik. Ezért an­
nak idején Parisban nyiloánosan elégették a Tál- 
mudot. De azért tovább üldözték a zsidókat.

■.in. EGY MÉG RÉGEBBI ZSIDÓ EMLÉK
Amikor járom Párisi és kutatok a zsidó emlé­

kek után, megtudom, hogy a gól-hercegség régi 
székhelyén, Narbonne-ban még sokkal régebbi z-i-
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CSOKOLÁDÉ
A TÖKÉLETES HASHAJTÓ

lenz, a Kriegsminister helyettese, 
a fényes tiszt ur, — intett a mer 
álló szolgáknak.

Hogy egyedül maradtak, egészen megválto­
zott hangon igv szólt őkegyelmessége:

— Rcb Berele, hát valóban nem akar megis­
merni engem?

Az öreg tétován ingatta a fejét.
— Nézzen meg jól! Nem lehet az. hogy egé­

szen elfelejtett volna ...
És reh Berele agyába homályos emlékek 

kápráztak vissza... Egy kis fiút látott, egv me­
zítlábas, kis suhnneot, a falu árváját, akit ő kii- 
nyöriiletből tanitgatott valaha, nagy régen.

— Mordehele, te volnál? Kegyelmes uram, ez 
nem lehel... Mordehele Jőszem ... az árva...

— Igen, én vagyok az és most olyan boldog­
nak érzem magamat, hogy találkoztam magával, 
reb Berele... Aki szomorú és elhagyatott gyer­
mekkoromban egyedül n maga nemesen érző, me­
leg zsidó szivét éreztem feléin dobban ni.

Reb Berele kitárta két karját és ugyancsak 
csodálkozott volna a szolgasercg, ha látja, hogy 
Rittcr von Hardenwitz cs. és kir. tábornok ur 
hogyan szalad a kolduskiilsejii öreg elé...

Be sok beszélnivalójuk volt egymással. Meg­
hatódott szavaik n.vomán kitárult, megvilágoso­
dott egy árva kis zsidógyerek csodálatos kar­
rierje.

- mert ő volt í Mcrdchelevél, az árával nem törődött senki, 
rév tiszteletiéi csak reb Berele, az öreg samesz. Ö volt az, aki 

segített rajta, aki megvédte a falu gúnyától, csú­
folódásaitól . . .

És mikor a felserdült zsidófiu elment a ver­
buváló katonákkal, hogy felvegye ő is a császár 
mundérját, könnyes búcsút vett a magányos 
öregembertől.

— Vájjon mikor pihenek meg mégegyszer a 
sátrában, reb Berele? — mondta mcghntódottnn, 
könnyes hangon az. árva fin.

A közlegényből nemsokára őrmester lett, 
majd hadnagy'. Nagy katonai talentumot fedeztek 
fel benne és a falu árvájának egyre felfelé iveit 
a pályája.

És most, mikor mint a hadügyminiszter he­
lyettese, korlátlan hatalmú kegyelmes ur, — vé­
letlenül keresztülhaladt az átjáróház udvarán, 
visszflkáprnztnk nagydvirtclen a régi-régi emlé­
kek. Megremegett n szive, hogy ráismert az ő 
kedves, öreg gyámolitójára.

— Dehát hogyan is került fel kedves reh 
Berele, Becsbe? — kérdezte „Mordehele kegyel­
mes ur”, miután kiürülték egymást.

— Képzeld csak. Mordehele ... azaz kegyel­
mes uram..., egy bizonyos nevezetű Anton Ad­
ler von Sehmidt könyvnyomtatónak elvonták az 
engedélyét és a Rizsener. a sadagorni eaddik azt 
mondotta, hogy csak én segíthetek rajta... Te

dó emlék van cs pedig pontosan a rendes időszámí­
tás utáni VII századból, 689-ből származó sirkövet 
találtak, amely az ottani múzeumban 196 szám 
alatt van kategorizálva. A város múzeumában ta­
lálható ez a kő, amely azt hirdeti, hogy 1248 esz­
tendővel ezelőtt (1937—689) már eltemettek Narbon- 
nc-ban bárom zsidót Pnraguros három gyermeket, 
Justust, aki 30 évet, Matrónát, aki 20 és Dulcio- 
rc1]lát, aki 9 évet élt. Egica király idején éltek. A 
sírfelirat héber jellegét azok a betűk képezik, 
amely azt jelenti „Salom al Jiszrnel".

Érdemes volna elmenni oda Narbonnc-ba, meg­
nézni ezt a nagyon régi emléket, de van bizony7 elég 
látnivaló Parisban is.

MIT CSINÁLT SZÉP FULÖP?
1285-től 1314-ig uralkodott IV, vagy Szép Fii- 

löp, aki Hl. Fiilöpöt követte a francia trónon. Bár 
neve „Szép” \olt, mégsem viselkedett az akkori zsi­
dókkal szépen, mert 1306-ban elrendelte például azt, 
hogy7 minden zsidó takarodjék ki az országból. Ter­
mészetesen vagyonukat elvette a királyi udvar ja­
vára (a zsidó pénz mindég kellett!) és ekkor a sze­
gény északfranciaországi zsidók Lotharingiába. 
Aragóniába mentek, meg Mallorca szigetére. Később 
visszakapták templomaikat és temetőiket, sőt tudo­
mányos könyveiket is, de a Talmudot nem adták 
vissza.

Változatos volt a zsidók akkori élete. Vagy 
nrm-c érdekes és szomorú volt 1321-ben, amikor 
kút mérgezéssel vádoltak őket és bár bebizon vitot- 
ták, hogy hamis volt a vád, a súlyos pénzbírság­
tól nem tudtak szabadulni.

Amikor előzetesük után az államkassza nagyon 
kiürült, 1360-ban újra behívták ókot a széf) francia 
földre. Ekkor már limitálták ottlétüket. Húsz évi

tudod, édes fiam, te ismersz engem: hát segíthe­
tek én rajta? Hát tudok cn tenni valamit az ér­
dekében? Úgy látszik, ez egvszcr tévedett a nagv 
Rabbi...

Rifter von Hardenwitz elmosolyodott:
— Miért is tévedett volna? Miért ne tudnál 

te segíteni valakin?
Azzal máris utasítást adott, hogy hívják elé­

be von Sehmidt könyvnyomtató mestert . ..

Anton Adler von Sehmidt műhelyében vidám 
ütemben indult meg újra a munka. Egyre-másra 
kerültek ki az ördöngös gépek alól a hűvös sn- 
hanásu, szabályos héber belükkel cifráit, hatalmas 
ivek.

Pár nappal később, hogy elkövetkezett a 
Szimchász-Tóra, ott állt reb Berele az Almemo- 
ron — a Judcn-gassei templomban, — ahova a 
kántor hangos, éneklő hívására lépett. Nyilván 
magasahh bcajánlásrn, de mégis csak valóra vált 
az, álom: a bécsi templomim ő volt a sátorosün­
nepi „Chószcn-tajrc!”

Az áhitatcs zsidók közölt nagy7 feltűnést kel­
teit egy fényesmiindéru katonatiszt, aki olyan fe­
szült érdeklődéssel nézte, nézte az öreg „Chó- 
szent”, hogy kél fényes csepp indult meg az ar­
cán, majd legördüli szenzációs bajuszának két 
szárnyára ... B. E.
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türelmi időt kaptak és ekkor létesült egy különle­
ges zsidóvédő hivatal, melynek cime „Gardien gé- 
néral des Juifs" természetesen egy külön adóhivatal 
is, ahova joguk volt pénzüket beszállítani.

így változott ez.után sorsuk a királyok kénye­
ked ve szerint. Példa erre, hogy mig V. Károly alatt 
jól ment sorsuk, már 1380—1422 között uralkodó VI. 
Károly idején megint katasztrofális lett sorsuk. 
Olyan nagy adót vetett ki a népre, hogy forradal­
mi jelenségek voltak s ki nőit végül a bűnbak? Me­
gint a zsidók. 1380-ban kirabolták a zsidónegyedet, 
sok zsicUit meg is öltek és bár a király elrendelte, 
hogy a zsákmányt adják vissza, de a tömeg nem 
fogadta ezt meg. 1304-ben újra elűzték őket az or­
szág területéről.

A FRANCIA FORRADALOMIG
Váltakozó „szerencsével” folyt a zsidók küzdel­

me az ott-lakásért. Elmentek Svájcba, Olaszország­
ba, vagy Németországba, majd tiz-husz cvenkint 
visszamentek. A provancc „daltelt mezőin’” nem él­
tek sokan, de amikor jómódúak lettek, kirabolták 
őket. Ha csak évszámok érdekelnének bennünket, 
ekkor egymásután felsorolhatnánk, hogy 1485-ben 
VIII. Károly minden zsidó exisztenciát elpusztított. 
Majd visszatértek, hogy I'Dl-ben eltávozzanak, ki­
véve Marseille-ben. ahol 1682-ig elég zavartalanul 
éltek. Legtovább Avignonban élhettek, mert ott pá­
pai felügyelet alait voltak.

.) bayonne-i baszk múzeumban sok zsidó em­
léket halmoztak fel, amelyek ma is láthatók. A 
XVI. és XVII. századbeli emlékek ezek.

Láthatók ott. főleg Bidaehe. Clairence, Peyse- 
h óra de helységekben zsidó emlékek és olyan kolos­
torok, amelyek állítólag egykor zsidó imaházak 
voltak. Ahol Szent Augusztin élt, ott egykor szin­
tén zsidó zsinagóga volt. Sainl Etienne-ben 300 coes 
zsidó temető is van.

AMIKOR A SPANYOL ZSIDÓKAT KIŰZTÉK
1492-ben, amikor megkezdődött a spanyol zsi­

dók példátlan tragédiája, sokan francia földre me­
nekültek. Ezek „uj keresztények” voltak és ilyen 
címen kapták meg a letelepedési engedélyt. 1530- 
ben 11. Henrik király ezeknek a spanyol és portu­
gál zsidóknak letelepedési engedélyt adott és nagy 
vagyonra is tettek szert ezek a marannos családok.

XIV. Lajos (1643—1715) a jezsuiták befolyására 
megtiltotta a marannosok letelepedését. De mert a 
királynak sok pénzre volt szüksége (Tizennegyedik 
Lajos) nagy adományokkal mindég elintézték ügyei­
ket. Col bért, a király híres minisztere mindég támo­
gatta a zsidókat, azonban még azt ő sem tudta meg­
akadályozni, hogy 1682-ben ki ne Üldözzék őket 
Marscilleből. Amikor annak idején Elzászt és Lo- 
tharingiát Franciaországhoz csatolták, ezáltal sok 
zsidó került francia uralom alá. Mctzben például 40 
aranyat kellet fizessenek évente. 1718-ban kimond­
ták, hogv 480 zsidónál több nem maradhat Mctzben. 
Viszont volt idő, amikor 20.000 aranyat kellett fi­
zetni évente. Terménnyel, állatokkal és ékszerekkel 
kereskedtek. Még az általuk szállított állatokra is 
külön adó volt. a ..pénge corporal”. Különben XIV. 
Lajos még állami főrabbit is ncxczett ki. akinek 
Colmarban kellett lakni. De a metzi és strassburgi 
főrabbik kinevezése is az ő hatáskörébe tartozott.

A TIZENNYOLCADIK SZÁZADBAN 
MEGVÁLTOZIK A HELYZET

Ekkor javult, lényegesen a zsidók helyzete. De 
mielőtt még erről írnék, meg kell említsem, amit a 
Clunv múzeum zsidó termében lehet látni. Legérde­
kesebb az a XVI. századbeli gyűjtemény, amelyet a 
császárság idején gyűjtött a királyi udvar karna­
gya. Ezt Nathaniel de. Kotscl\üd adományozta a mú­
zeumnak. De ha már ezt megemlítjük, akkor nem 
feledkezhetem meg arról sem, hogy ebben a mú­
zeumban láthatók XIII. századbeli héber emlékek, 
amelyeket 1849-ben áslak ki Saint Germán és Saint 
Michel mellett.

Visszatérve a XVIII. századra, ennek a század­
nak elején gyökeresen megváltozott a francia zsidók 
helyzete. A délfranciaországi marannusok nyíltan 
zsidóknak vallották magukat. Ezeknek a „spanyol- 
zsldók”-nak központja ekkor fíordaux-ban volt. 
Már a nagy forradalom előtt is érezni lehetett a 
gyökeres hangulatváltozást. 1784-ben eltörölték a 
türelmi adót, a lakhatási engedélyeket is rendkívül 
toleránsán kezelték.

1785-ben a metzi szépművészeti akadémia pá­
lyázatot hirdetett olyan miire, amely a zsidók hely­
zetének javítására tesz konkrét ajánlatot. Három 
ajánlat érkezett: Grégoire abbc-é, Tliierry-c és Ilur- 
vitz-c. Végkonkluziója mindháromnak az volt, hogy 
csak a teljes emancipáció hozhat végleges nyugal­
mat a zsidó kérdés megoldásában.

1787-ben gróf Mirabeau készített nagy tanul­
mányt a zsidó kérdésről és egyenjogúsításukért 
szállt síkra. Végül 1790 január 28-án tartott nem­
zetgyűlés mondotta ki a teljes egyen jogosítást. 
1791 -ben kiterjesztették ezt a törvényt az elzászi 
zsidókra.

*

Ezzel lezáródott egv nagy zsidó korszak Fran­
ciaországban. Megkezdődött a francia forradalom, 
amely egészen uj irányt szabott az egész világon a 
zsidók elhelyezkedési lehetőségének. Megérkezett a

felvilágosodás nagy és szép korszaka, amely úgy 
gondolom, 1914-ben szűnt meg újból (csak nem vet­
tük észre).

Az bizonyos, hogy a francia föld volt az, ahol 
a szabadság, egyenlőség és testvériség eszméje kiin­
dult és ezzel gyökeresen megváltozott a világ képe. 
Uj korszak kezdődött a zsidókra és az egész embe­
riségre is dicső korszak, amely mentes volt az ököl­
jognak azoktól a gyűlöletes szimptomáitól, amely 
ma újra fennen lobogtatja zászlaját világszerte.

Séta Parisban, de nem a házak között, hanem n 
múltban. Séla visszafelé a francia forradalomig. És 
most megállunk egy kissé. Majd azután megnézzük, 
hogy mit is mondhatunk a legújabb korban? A 
nagy forradalomtól, amíg eljutottunk León Blum 
miniszterelnökségéig. Érdekes, lélegzet vissza fojtó 
történés, akár ha a narbonnei tizenhárom százados 
emléket nézzük, akár a mai kor vívódásait figyeljük.

Kína érdekes zsidósága
Honkong előkelő zsidósága külön klubot tart 

fenn. Zsidó klubot, melyből azonban hiányzik min­
den zsidó jelleg. Előkelő klub ez, mely a klubokban 
bővelkedő Angliának is díszére válnék. Pompás pa­
lotában székel ez a zsidó klub a Peak lejtőjén és 
remek panoráma nyílik belőle a világ legszebb ki­
kötőjére. Szórakozást is bőségesen nyújt tagjainak 
a klub. Lehet golfozni, bridzselni, krikettet játszani. 
A tagok: — milliomosok, kereskedőházak urai, 
olyan neock, melyeket a Táoolkeleten mindenki is­
mer. Ezek az előkelő gazdasági mágnások minden 
igyekezetükkel angoloknak vagy nemzetközieknek 
igyekeznek látszani és a londoni tőzsde bármely 
eseménye jobban érdekli őket, mint a zsidóság sors­
döntő fordulatai.

A milliós sárga városnak, Délkina legnagyobb 
városának, Kanton-nak az európai negyede: Sha- 
meen. Egyetlen zsidó lakik iit: Mr. Lenin. Tíz év 
előtt jött Kínába, de a kínai barátai is csodálkoz­
nak rajta, hogy milyen tökéletesen beszól kanto­
mul. Sha-meen egyébként mesterséges szigeten terül 
el. és az európaiak számára valóságos száműzetést 
jelent. A fehér hatalmak katonái állnak őrt a be­
járati kapuknál és irgalmatlanul visszakergetnek 
minden kínait, aki be akar lépni erre a koncessziós

terűiéire. Olyan kínai, terület ez, mely kínaiak elől 
el van zárva. Halott kis város ez. az európai ne­
gyed, rettenetes klímával, ásító unalommal, nedves 
levegővel mély nyomást gyakorol a fejre és a. szív­
re. Délkina oiyan nagy, mint fel Európa. és ezen a 
hatalmas területen Mr. Leóin az egyetlen ember, 
aki a Daoar és Hacviec cimü zsidó lapokat járatja. 
Mikor a riporter kereste, az ajtót nyitó kínai ud­
variasan közölte gazdájáról, hogy „he is prayng" 
— éppen imádkozik és a szobából látszott, amint 
fellett kalappal áhitalos imába merült. Mintha 
Oroszország, Lengyelország, nem pedig a távoli 
Ázsia egyik lakosába pillantanánk be. .

Sanghaiban a nyugati zsidók a koncessziós te­
rületen élnek, de igen sok orosz zsidó él a Boule- 
vard Moscou két oldalán. A nagy templom, az elő­
kelő, európai negyedben van a Cathay-LIotel köze­
lében. Ez a szálló egyszer már cclvonlja volt a ja­
pán repülő támad ásóknak. Anglia és Amerika már 
elkezdték a veszélyeztetett területekről elköltöztetni 
az ataltvalóikat. De mi lesz, a sok ezer szerencsét­
len orosz zsidóval? Ezek a világháború idején me­
neküllek ide szegények, nincsen okmányaik, agy 
menekültek a forradalmi csapatok dühe elől.

Zsidó gyermekek tragédiám a Mamaűik Medálomban
Egy prágai zsidó almanachban nagyobb 

tanulmány jelent, meg, amely a németországi 
zsidó gyerekek keserű sorsával foglalkozik. 
Többek közölt a következőket írja az alma­
nach:

— Az SA kaszárnyákból és a koncentrá­
ciós táborokból néha érkeznek hírek és jaj- 
kiállások. De mi van az iskolákban? Van az 
embereknek fogalma arról, hogy mit szenved­
nek a zsidó gyermekek, akik naponta délelőtt 
és délután az antiszemitizmus pergőtüzében 
állanak? — A nem-zsidó tanulóifjúság 
nagyrésze szervezett Hitler-ifju. Aki ismeri 
az iskolák belső szervezetét, aki visszaem­
lékszik gyermekkorára, az cl tudja képzelni, 
hogy mit szenvedhet a megalázások, kínzá­
sok és hasonlók miatt egy németországi zsidó 
iskolás. Példát is mondhatunk ezret. Az 
egyik ezek közül: egy anya, akinek nyolcéves 
kislánya járt az iskolába, mondja: Kislányom

nem akar többé iskolába menni. Nem alszik 
éjjel. Kora reggel reszketni kezd és sir. 
Miért? Egy napon kirándulni mennek. A ta­
nító kijelenti: négerek és zsidók nem vehet­
nek részt a kiránduláson. Ka a gyermek kér­
di egy szer-egyszer, hogy velem mi lesz, mert 
zsidó vagyok — akkor nevetni kezd az egész 
osztály, a tanítóval együtt. Képzelhető, hogy 
milyen lelkiállapotot élnek az ilyen gyerekek.

A német hivatalos iskolalapok folyton 
tanítják a tanítókat, hogy miképen viselked­
jenek az ifjúsággal szemben. Miképen oltsák 
be a gyűlöletet, a zsidók iránt. Fölöslegesnek, 
megtűrtnek kell látni a zsidókat. Az iskolá­
ban épen úgy, mint az életben. Gyűlöld a 
zsidó gyermeket — <?z a mottó. Képzelhet­
jük, hogy mit szenved egy zsidó gyermek a 
Harmadik Birodalom iskoláiban. Nem verik 
ókét, de ezerszer megalázzák, ami sokszor 
töob és keservesebb, mint a testi szenvedés.

Modern kompiéit is: $ TLÁ széna.
komplett Shs«®ara tpMmS® ast$?<o? ar é és több mint száz más 
m«Eí£®5;sfss'á«é!«&K ntőirglöisM ma«i<erla<eÉE»iS2l'$ az
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ZSOLT BÉLA.:

Lehet-e még segíteni 
rajiunk?
Már többizben irtunk róla. Végre egy 

tehetséges magyar újságíró, aki feleszmélt és 
nem csuszkái abban a lagymatag hínárban, 
amely oly kiválóan alkalmas gerinctelen áza- 
lagok kitenyésztésére. A pesti aszfalt és a 
pesti kávéház már régóta a leganiipatikusabb 
zsidó típus kitermelője. Főleg a sajtó, az 
úgynevezett demokratikus sajtó az, amely 
sokszor kibírhatatlan ,,odaadással” és hallat­
lan hizelkedéssel veszi körül még a leggyü- 
lölködöbb magyar potentátot is. Semmi kö­
zünk hozzá, de ha már itt tartunk, megmond­
juk, hogy például Sándor Fái síremlékének 
néhány héttel ezelőtti leleplezésénél dr He­
vesi Simon főrabbi nem azt hangsúlyozta ki, 
hogy ki volt Sándor Pál, mint zsidó, hanem 
mint hazafi. Miért nem hagyta ezt Rassay- 
nak, aki elvégre jobban hivatott arra, hogy 
politizáljon. De ö túl akart licitálni minden­
kin — mert ö Főrabbi. Hol ifi. a logika? Hi­
szen ezt keressük mi is.

De ha el is kalandoztunk attól, amiről 
írni akarunk, visszakanyarodunk — Zsolt Bé­
lához. Ez a kiváló publicista megírta, hogy 
miért vettek fel csak hermine zsidót a pesti 
egyetemekre, holott például a püspökladányi 
Czinczenheim nevű diák aki egy szegény sza­
bó gyermeke, eminens tanuló volt és kiváló 
matematikus, aki az országos diákversenyen 
első lett. De nem vették fel. Mire ö akciót 
indított arra, hogy ez a Czinczenheim Páris- 
ba kerüljön. És a magyarországi zsidó társa­
dalom néhány nap alatt pengőezreket gyűj­
tött össze Zsolt Béla szavai nyomán, ennek 
a püspökladányi tehetséges zsidó diáknak.

Többek között ezeket írja Zsolt Béla 
egyik cikkében:

„Nem tudok ünnepi cikket írni. Újra és 
újra leirom, amit mindennap. Vájjon valóban 
olyan fényesen beváltotta-e a főiskolai nume­
rus cfausus a hozzáfűzött reményeket, hogy 
tanulságai és erdményei alapján elérkezett 
az egész gazdasági és társadalmi életre való 
kiterjesztésének időpontja? Az állástalan dip­
lomások egyesülete, a diplomások önsegélyző

egyesülete, az inségakciók, a szellemi szük- 
segrnunkák, a néprtonyhai és magán jóté­
konysági ingyenebédeli felekezetek és foglal­
kozások szerint feldolgozott statisztikai ada­
taink nem azt bizonyítják, hogy a magyar 
intellektuális középosztály 95%-a az 5% zsi­
dóságtól megtagadott tanulási szabadság 
révén sohasem Látott virágkorát éli. De kar 
lenne újra és újra elsorolni az érveket, 
amelyek ma már az adatok és élmények 
tömegével bizonyítják, hogy az élet nem res­
pektálja az áiképleieket, amelyeket a poli­
tika átmenetileg rákényszerit: hogy nincs 
külön keresztény és külön zsidó középosz­
tálykérdés, hanem van egy egész világot át­
fogó egyetemes középosztály kérdés, amelyet 
a nagytőke és a proletariátus között lebegő 
társadalmi rétegben többé-kevésbé ugyanazok 
a világtiineiek jellemeznek Angliában és Li­
béria néger köztársaságban egyaránt! Sőt to­
vább megyünk: ez az egyetemes középosztály 
kérdés sem önállóan kezelhető kérdés, mert 
függvényt egy a szó szoros értelmében élet­
halál kérdésnek, amely sohasem volt aktuáli­
sabb, mint e percekben: — de hogy mi lesz, 
nem is Európával, de az egész földgömbbel, 
fehérestől-fokét est öl, keresztény est öl és brah- 
manisíóstól — szóval, hogy iehct-c még egy­
általában segíteni rajiunk?

A veszedelmek dimenziói között lehan­
golóan, groteszkül hat, hogy egy magyar cso­
port pillanatnyilag nem ismer más veszedel­
mei, mint. a zsidó veszedelmet. — S még 
groteszkebb, hogy azt hiszi: ha a magyar fő­
iskolákban, bankokban, gyárakban és magyar 
kereskedelemben csak 5% a zsidó, a magyar 
keresztény középosztály nem érzi azoknak a 
roppant erőknek kérlelhetetlen uralmát, ame­
lyek olyan országokat gazdasági és szociális 
romlásba döntöttek, amelyek még sohasem 
láttak eleven zsidót. De ismételjük, kár lenne 
értelmi érvekkel dolgozni, kár lenne megma­
gyarázni, hogy a tömegeknek szellemi életbe 
és a gazdasági éleibe való elhelyezkedését 
nem valamelyes raf f inált tervszerűség, hanem 
egyszerűen a lehetőségek irányítják; kár len­
ne akár azzal a banális, de találó viccel meg­
világítani a kérdést, hogy a zsidó fűszeres, de 
még a bankigazgató is szívesebben lenne hit- 
bizományi majoresco, egyházi főméltóság 
vagy akárcsak főszolgabíró s nem rajta mú­
lik, hogy nem vont ezeket a pályákat özön- 
lik el”.

Zsolt Béla hangja messzire hallik. De 
annyi farkas üvölt a ködös és zimankós ma­
gyar ég alatt, hogy csaholásuk tulharsogja az 
ö hangját is, azt a gerinceset, amelyet szom ju- 
hozva vár már régen az öntudatos utódállam­
beli zsidóság, meg a magyarországi zsidóság 
egyrésze.

— Az Anélc-Palesztma Bank 4% dívi-
dendát Sízet. (Jeruzsálem). 1937 augusztus 
végén 81 bank működött, ezek közül 73 Pa­
lesztinái, 6 külföldi és 2 ingatlan bank. Eze­
ken kívül van még 17 hitelszövetkezet, ame­
lyek bankszerüen működnek. A bankbeté­
tek összege tizenhét és félmillió font.

— El JEGYZÉS. Roth Lili (Cáréi) és 
Ad le v Baruch (Sibiu) jegyesek.

— Zsidók a német koncentrációs tábo­
rokban. (Prága). A német fővárosból érke­
zett jelentések szerint Himler, az SS. és a 
német rendőrség főnöke elrendelte, hogy 
azok a német zsidók, akik a koncentrációs 
táborokban vannak, onnan elbocsáitassanak 
és az ország területét hagyják el. Oka ennek 
az, hogy a táborok túlzsúfoltak és nem akar­
nak újakat nyitni. A dachau-i koncentrációs 
tábor, amelyben különösen sok a zsidó, rö­
videsen bezárja kapuit. A jelenleg koncen­
trációs táborokban senyvedő zsidók száma 
több ezernél. Hogy ezek közül hányat tesz­
nek át erőszakkal a határon, még nem lehet 
tudni. Sokan vannak, akik több mint négy 
esztendeje élnek ott, rendszerint egészen kis 
okok miatt. Vannak sokan, akiket mint 
„visszavándoroltakat" vitték be a táborokba. 
A kiszabadulok kötelezik magukat arra, 
hogy azonnal elhagyják az ország területét. 
Kapnak útleveleket és a szükséges vízumo­
kat is megszerzik számukra. A német zsi­
dók birodalmi képviselete utasítást kapott, 
hogy megfelelő előkészületeket tegyen ezek­
nek a kivándorolni kényszeritettek segítsé­
gére.

— Cbjj'on ha jól akar étkezni, úgy ke­
resse fel az ardeali zsidóság közkedvelt ta­
lálkozóhelyét, a Mátyás éttermet, Calea 
Reg. Ferdinand 49.

, Uj vezetőséget kapott a Jewish Cclo- 
mal Trust Ltd. (London). A Jewish Colonial 
.rust Ltd. mely a zsidó gyarmatosító bank, 
amelyet Herzl, mint a cionista szervezet 
pénzügyi instrumentumát képzelte el. tiz uj 
vezetőt választott és most a következő ta­
gokból áll: Rav Meir Berlin, a Mizrachi Vi­
lágszervezet elnöke, dr Max Bodenheimer, 
prof. Séfig Brodetzky, az executive tagja, 
voll varsói hitte. elnök és sejmképviselő, dr 
lierthold F eiv/el, Rav Frumkin Jeruzsálem, 
Jicnack Grünbaum, az executive tagja, Meir 
Grossman, a Zsidó Állampárt elnöke, dr 
Georg IJalpcrn, dr Artúr Hantke, a KH igaz­
gatója, Elieser Káplán, az executive tagja, 
dr Alfréd Kfee, J. Naidits, Dávid Remez, dr 
Rufeisen, dr Artúr Pr.ppin, a Jewish Agency 
vezetőségi tagja, dr Emil Smorak. a keíetga- 
licíai cionista szervezet vezetője, dr Solo- 
wietsik, volt litván miniszter, Ussiskin, prof. 
Ottó Warburg, prof. Chaim Weizman.

— Egy fiatal zsidó orvos öngyilkossága, 
mert nem engedték praktizálni. (Wien). Egy 
24 éves orvos, aki hiába kérte felvételét egy 
kórházba, hogy praktizáljon, elkeseredésé­
ben öngyilkos lett. Nagy adag Veronáit vett 
be. Állapota életveszélyes.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY
Az oradeai Őrt. Izr. hitközség a megüre­

sedett gabella-jegykezelői állás ideiglenes 
betöltésére pályázatot hirdet. A pályázato­
kat az elöljárósághoz címezve, legkésőbb f. 
évi október hó 20-ig kell a hitközség irodá­
jában benyújtani, ahol a közelebbi feltételek 
is megtudhatók.

Oradea, 1937, szeptember 29.
Az oradeai Őrt. Izr. Hitközség 
Elöljárósága.

Ha minőségre súlyt helyez, 
össze! csakis

Gyártja:
Drcher.Haggcomachcr Oradeai Sörgyár rt.

Városi lerakat: Nicu Filipescu 7 sz. — Teleíon 4-71.

■

ff :

' I
* , V v I

<► . t



NÉPÜNK 1037- október 15.
iTgrargREn ».gi."n»iJu«i«>MB

Az ardeali zsidók találkozóhelye!

BERKOVITSNÉ
(Órádéiról)

orth. kóser étterme
(a baia-marei rabbi hechsere)

Bi(VRE$Tf,
Sir. Eii»sc€EEei *¥.

Telelőn: 462-91
Sooec hátamögött. Postává,urnái szemben.
El»4*r€BBSt$ee <eirel*3«*« Beepoenflaee Ti

— A TIMES TÁMADÁSA WAUCIIOPE EL- 
LEN. A londoni lapok vezércikkekben kommentál­
ják a palesztinai eseményeket. A „Times" érthetet­
lennek tartja, miért kellett a kormánynak három 
hónapig várakoznia ezzel az energikus fellépéssel, 
és miért kellett oly sok időt hasztalan kísérletekre 
pazarolni, A lap élesen kritizálja Sir Arthur Wau- 
ehope főkormányzó politikáját és végül megálla­
pítja, hogy a királyi bizottság javaslatainak meg- 
xalósitásál csak akkor lehet komolyan mérlegelés 
tárgyává tenni, ha teljes mértékben helyreállítot­
ták a rendet és nyugalmat Palesztinában. A „Daily 
Telegraph” üdvözli Baterschill helyettes kormányzó 
energikus fellépését, aki bátor és gyors eljárással 
leszámolt a bűnözőkkel. — A ..Manchester Guar­
dian" megállapítja, hogy az utóbbi időben minden­
ki azt hihette, hogy Angliát meg lehet felemlíteni 
terrorral. A palesztinai kormány legutóbbi ener­
gikus intézkedései azonban világos bizonyságot 
szolgáltatnak arra nézve, hogy ez az elképzelés 
alapjában véve hamis. — Newvorki jelentés szerint 
a Newyork Times is elégtétel lel regisztrálja a Palesz­
tina! kormány erélyes fellépését.

— HALÁLOZÁS. Súlyos csapás érte Weisz Je­
nőt a Fumosan rt. igazgatóját. Édesanyja, nzn. 
fErisz Jzidorn*. szül. Grosz Róza, 76 éves korában 
elhunyt. Szerető gyermekei, közöttük rgxetlen fia, 
Beisz Jenő féltő aggodalommal kísérték mvgholdo- 

' gult édesanyjuk egészségi állapotát, amely az utób­
bi időben nagyon legyengült és hiába való volt 
gyermekeinek rs az orvosoknak minden igyekezete, 
végül is a kor ledöntötte c nemeslelkii oriasszonyt. 
Dzv. Weisz Izidorné típusa volt a családját rajon­
gásig szerető mély vallásosságtól telített zsidó uri- 
asszonynak. akinek élete egész vonalán a szeretet, 
a szegények és gyámoltalanoknak felségéIvezésc 
volt lelkének legnagyobb gyönyörűsége. Halála ép­
pen azért nemcsak sziikebbkörü családjában, de 
Satmar város és vidéke társadalmában osztatlan 
részvétet váltott ki. Temetése folyó hő 3-án ment 
végbe a Str. Petra Raros 33. sz. háznál, ahol meg­
jelent Satmar város egész zsidó társadalma, a sze­
gények nagy serege, akik ezúttal is demonstrálni 
kívántak azért a sok szív jóságért és a szegények 
iránti megértésért, amelyben a megboldogult matró­
na az elesetteket, árvákat és szegényeket részesí­
tette. A temetésen Teitelbaum Joel ortodox főrabbi 
tartott gyászbeszédet, kiemelvén az ellninvt jóté­
konysági érdemelt és rendkívüli vallásos érzületét, 
amelyben gyermekeit is nevelte. Majd az ortodox 
főkántor szivbemarkoló gyászéneke közepette meg­
indult a gyászmenet az ortodox temető felé, almi 
örök nyugalomra helyezték öz.v. Weisz Izidornét. 
Az elhunytat egyetlen fián kiviil Mózes Nándor 
satmar! földbirtokos neje, Grosz Sándor orndeai 
terménykereskedő neje, leányai, testvérei, unokái 
és kiterjedt rokonsága gyászolják.

— Egy „illegális" öngyilkos lett. (Jeru­
zsálem). Egy konstantinápolyi 63 éves zsi­
dó nő a safedi állami kórházban felakasz­
totta magát. Amikor Merőn mellet, mint il­
legális bevándorlót elfogták, már bárom nap­
ja nem evett és igy vánszorgott a sivatagban. 
Az a férfi, aki arra vállalkozott, hogy átse­
gíti a határon, mindenből kifosztotta és az­
után az utón elhagyta. Az volt minden vá­
gya, hogy Palesztinába temessék el és mert 
félt, hogy kiutasítják és kénytelen lesz Tö­
rökországba visszavándorolni, ettől való fé­
lelmében követte el az öngyilkosságot.

— FUCHS ILA angol nyelvtanárnő a 
tanítást megkezdte str. Rimanóczy 12.

— Választási karcok a római hitközség 
ben. (Róma). Az olasz belügyminiszter októ­
ber 15-re tűzte ki a római hitközségi válasz­
tásokat, amikor is megválasztják maid a hit 
község vezetőségét. Jelenleg kormánybiztos 
áll a hitközség élén. A belügyminiszter né­
hány hónappal ezelőtt azért oszlatta fel a 
hitközség vezetőségét, mert a nem-cionista 
tagok lemondtak és az alapszabályok sze­
rint, ha egyharmadnál több vezető lemond, 
úgy kormánybiztost neveznek ki ideiglenes 
vezetőnek. Illetékes körök véleménye sze­
rint félnek attól, hogy rendkívül erős harc 
lesz a cionisták és anticíonisták között. Tu- 
rin főrabbija dr Díesgni, a nemcionista ellen­
zék erőteljes akciója miatt lemondott főrab­
bi-állásáról. A turini hitközség egyik legerő­
sebb vára az anticionista zsidóságnak.

—Cáfolják az amerikai kölcsönt. (Lon­
don). Illetékes helyről felkérték a palesztinai 
lapokat, hogy cáfolják meg a „Haarez"-nek 
azt a hírét, mely szerint amerikai oénzembe- 
rek ötmillió dollár kölcsönt nyújtanának a 
palesztinai mezőgazdaság felsegitésére. Ez a 
hir ily formában nem felel meg a valóságnak.

— Bukovinai zsidó orvos kezelte Wínd- 
sor herceget. (Wien). Dr Phöbus Tuttnauer, 
legutóbbi bécsi tartózkodása alatt Windsor 
herceget kezelte. A hercegi pár többizben 
megjeleni az orvosnál, aki bukovinai szárma­
zású és mint lelkes cionista ismert a bécsi 
zsidóság előtt.

— Egy híres olasz zsidó tudós halála. 
(Firenze), 80 esztendős korában elhunyt Fi­
renzében Alesandro Lustig szenátor, aki 
Olaszország egyik legkiválóbb tudósa volt. 
A patológia és bakteriológia terén alkotott 
maradandót. Előkelő trieszti családból szár­
mazott. Számos tudományos akadémiának 
volt tagja, közöttük sok délamerikainak is. 
Háború után foglalta el a firenzei egyetemen 
a pathologiai tanszéket. Elnöke volt az 
olaszországi rákellenes küzdelemnek is.

— Míron Chrístea pafríarchát kitüntette 
Hitler. (Bucuresti.) Fabricius német követ, 
Hitler vezérkancellár nevében a német Vö­
röskereszt kitüntetését nyújtotta át Miron 
Christeanak. A fővárosi sajtó kommentálja 
az eseményt. Ezzel kapcsolatban közük azt 
is, hogy a romániai lelkészek gyűlésen kije­
lentették, hogy a ,,Curentul"-ban megjelent 
nyilatkozattal minden tekintetben azonosít­
ják magukat.

— Zsidó bevándorlás Déinmerikába. 
(Paris). A Hias Ica Emigráljon Association 
jelentése szerint az 1937. év első felében 
2027 zsidó vándorolt be Argentinéba. 1452 
lengyel, 404 német és 171 vegyes állampolgár 
volt. Körülbelül azonos számú bevándorló 
volt, mint 1936-ban. Braziliába 1333 zsidó 
vándorolt be. Ezek közül 898 német, 300 len­
gve! és 165 egyéb állampolgár volt.

— Renősülhet Oradeán jólmenő füszer- 
üzleüel és ingatlannal rendelkező családba 
szolid fiaialember. Érdeklődők küldjék leve­
leiket a „Népünk" kiadóhivatalába továbbí­
tás végett „Özvegyasszony leánya" jeligére.

“'"“SIS sztófeomiitósMkai
uj helyiségünkben 
Str. Ep. Ciorogartu 41.

Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bél­
és külföldi fonalak. — Szőnyeg javitá- __ 
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— Glückstahl Samu dr halála. Nagy gyá­
sza van a magyarországi zsidó közéletnek. 
Glückstahl Samu dr halt meg, a magyar fő­
rendiház tagja, a pesti izr. hitközség elnökhe­
lyettese. Halálával kacsolatosan szombat es­
te gyászülést tartott a pesti hitközség elöljá­
rósága, ahol Stcrn Samu elnök meghatott 
szavakkal parentálta cl az elhunyt közéleti 
férfiút. A hitközség a maga halottjának te­
kinti az elhunytat s temetése vasárnap dél- 
után ment végbe, a Hősök Emléktemploma 
előtti díszudvaron, ahol Stcrn Samu búcsúz­
tatta el a hitközség nevében. Elhatározták, 
hogy a dohány-utcai templomban ülését har­
minc napra gyászlepeilel vonják be és emlé­
kére mécsest gyújtanak. Budapest nevében 
ivarafiáth Jenő dr főpolgármester és Szendy 
Károly dr polgármester küldöttek részvét­
táviratot.

ARABON, ha jól és olcsón akar ét­
kezni, keresse fel Klein Dávid orth. kóser 
vendéglőjét, Pía(a Avram Jancu 11.
... India zsidó ná’oobja a német zsidók 
délamerikai bevándorlásáért. (Bombay). E. 
D. Sassoon & Co, amely annak a Sassoon- 
családnak tulajdona, amelyet a „kelet Rot- 
schildjainak" neveznek, elő akarja segíteni a 
nemet zsidók brazíliai emigrációját, Sir Vícíor 
Sassoon, aki a ház főnöke, nyilatkozott a saj­
tónak, s azt mondotta, hogy rövidesen Bra-» 
z.diába megy, hogy ott tanulmányozza a ki­
vándorlási lehetőségeket. Szerinte zárt kclo- 
nizációt tart helyesnek, ahol az uccaseprőtől 
az elnökig mindenki zsidó legyen. A brazJ 
kormány azt a feltételt állította fel, hogy 
csak jól képzett kolonisták jöhetnek tekin­
tetbe.

— Haí évi fogy házra Ítéllek egy „fajgya-- 
Iázót. (Breslau). A glatzi büntetőbíróság Paul 
Hennán zsidó házalót, aki Csehszlovákiából 
jött Németországba, „fajgyalázás" miatt hat 
esztendei fegyházra Ítélt. Ez eddig a legsú­
lyosabb büntetés, amelyet a német bírósá­
gok hasonló deliktumokért kiszabtak. — A 
nürnbergi bíróság ugyanakkor az 52 éves 
Arthur Strausst öt évi fegyházra ítélte, szin­
tén fajgyalázásért és azzal indokolják az Íté­
letet, hogy ,, a legsúlyosabb támadás ez a 
német nemzet életfelfogásával szemben." 
Ezért nem vették figyelembe az enyhítő kö­
rülményeket sem.

— FŰZŐ ÉS MELLTARTÓ legújabb 
modellekben ROSENZWEIG R. leányánál, 
JUST-nénál szerezhetők be. Oradea, str. 
Ciorogariu 11. Főpostával szemben. , i

Erdélyi Zsidó Neszeli Szövessél iraysorslíéKa
Engedélyezve a Loteria de Stat által 3094 szám alatt 1937 augusztus 13-án

A sorsjegy ára

ici m 250 nyeremény
A sorsjegy ára

l€i 50
Délelőtt 11 óra'or a Zsidó Kulturo'thonban

Egy rádió 1938-as typus 4 lámpás', palesztinai hajójegy 11 oszt, arany 
kar.voto óra, ruhaszövetek, különböző keramikai porcellán és faragott dísztárgyak, tea- és feketekávészervi- 
zek, ívókészlctek, fényképezőgép, értékes román, héber, német, magyar könyvek palesztinai disznnitárgyak.
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Roliu és Cuza agltáclós útja
Észak-Hrdealban

Sighet. Ifjabb Cuza Gheorghe s Robu kép­
viselő hetek óta agitációs körúton vannak Ar- 
dealban. A baiamarei „kilengések" csak foly­
tatásai voltak azoknak az atrocitásoknak, 
amelyeket Salajmegyében folytattak. Nemré­
giben megjelentek a kék-ingesek Síilcuned 
községben, ahol épen nagyvásár volt és zsi­
dóellenes dalokkal toborozták össze a jóhi­
szemű falusi lakosságot, akiknek azután zsi­
dóellenes beszédeket tartottak. Majd néhány 
zsidót megvertek és a felizgatott paraszt tö­
megekkel a zsidó vásárosok sátrait kezdték 
clrombolni, akiknek nagy károkat okoztak.

Baiamaren, ebben a szépfekvésü bánya­
városban, ahol alig fordult elő antiszemita ki­
lengés, a főtéren tartottak gyűlést. Itt is ének­
léssel kezdték, majd orogrammszerüen követ­
kezett a zsidóverés. Rcsenzweig gyorsfényké­
pészre ráfogták, hogy róluk akart felvételt 
készíteni és rátámadtak, megrugdosták. Az 
István étteremben nagy mulatozást rendez­
tek s inzulíálták a zsidó vendégeket, akik 
gyorsan elmenekültek.

A kékingesek ezután vezéreikkel együtt 
tovább folytatták útjukat Maramures felé. 
Sugatagon 50 ember előtt beszéltek és ami­
kor Bluac bányaigazgató ellen akartak be­
szélni, a bányamunkások elkergették őket. 
Sigheten a városi színházban tartottak pro­
paganda ülést. Alig száz embert tudtak ösz- 
szegyüjteni. Majd Lázár Illés szülőfalujában 
akartak agitálni, de ott a parasztok elkerget­
ték őket.

Sighet határában megtámadták Perl zsi­
dó fuvarost, aki nem hagyta magát, mire el­
futottak. De inzulíálták a 72 éves id. Jakabo- 
vits Adolfot, aki a templomból igyekezett ha­
zafelé és véletlenül utjukba akadt. A hatósá­
gok különben a legnagyobb küröltekintéssel 
őrködtek Sigheten a közrend felett. A város

uccáin katonai járőrök és rendörpatrulok cir­
káltak.

Schifor csendőrőrnagy falvakon keresz­
tül kiséri őket embereivel és megakadályozza 
a rendbontást. így Borsán és Viseul de 
Sus-on sem történt semmiféle rendzavarás.

Általánosságban megállapítható, hogy si-| 
gheti ütjük kudarccal járt, mert a lakosság 
nem dől ba nagyhangú frázisaiknak és üres 
ígéreteiknek. A hatóságok pedig kellő erély- 
lyel járnak el.

LEGÚJABB HÍREK A CUZA ÉS 
ROBU MARAMURESI ÚTJÁRÓL

Tizenöt cuzista járta be autóval Mara- 
muresmegyét s ez a néhány főnyi társaság 
terror alatt tartotta a megye lakosságát. Na­
gyon sok zsidó fejét betörték, de szerencsére 
nagyobb baj nem történt. Jellemző az ijede­
lemre, amelyet okoztak, hogy pénteken reg­
gel hat órakor imádkoztak minden faluban, 
nehogy később találkozzanak velük. Estefele 
pedig alig mentek imádkozni Sigheten, sem 
szombat reggel, mert féltek kimenni az ut­
cára.

Legszomorubb volt, amikor Cuza és Robu 
visszatértek a falvakból, három strámlit 
(szőrmekucsmát) hoztak magukkal és a piac­
téren fünek-fának ajánlották megvételre, da- 
rabonkint 500 lejért. Kiderült, hogy a falvak­
ben lekapták szerencsétlen öreg emberek fejé­
ről és magukkal vitték. Talán ez a legjellem­
zőbb az egész „hóditó" hadjáratra, hogy „ko­
moly" mozgalom legfőbb reprezentánsai egye­
bet sem csináltak, mint árusítottak elvett 
strámlikat a sigheíi utcákon. S még egyet tet­
tek: terror alatt tartották egy dolgozó megye 
egész lakosságát s főleg annak zsidóságát. A 
hatóságok megtették különben kötelességüket.

£scn Blum zsidó megnyilatkozásai
Léon Blum francia miniszterelnckhe- 

lyettes valószínűleg rendkívül fontos megbí­
zással Amerikába utazik és arról is szó van, 
hogy washingtoni nagykövete lesz Franciaor­
szágnak. Nem kell hozzá „jólinformált" poli- 
tikusnak lenni, ha elgondoljuk, hogy Blum 
amerikai missziója történelmi jelentőségű a 
demokráciák összefogásában. Roosewelt be­
széde után, aki élesen elitélte a fasizmusok 
erőszakosságait, tisztán láthatjuk, hogy a két 
szembenálló világnézet harca nem fog egyha­
mar elülni és döntést fognak provokálni. Ne­
künk zsidóknak és demokratikus érzelmű em­

bereknek minden vitán felül, a francia-angol- 
amerikai békeszerető demokratikus fronton a 
helyünk és ezek győzelméért kell minden 
erőnket kifejtsük.

De ez már a napi politika útvesztője, ma­

radjunk csak a mi zsidó eszméinknél. Léon 
Blum, akire ez a történelmi jelentőségű misz- 
szió vár, — amint azt már többizben megírtuk 
— igen jó zsiclóérzelmü államférfi.

Épen a napokban írták külföldi lapok, 
hogy szüleinek halálozási évfordulóin, másrk 
négy fivérével együtt, összegyűlnek és meg­
látogatják szüleik sírját. Ez azt jelenti, hogy 
dacára szocialista felfogásának és beálitottsá- 
gának, a „zsidó szív" nem tagadja meg ma- 
gát.

Aminthogy tanú jelét adta ennek most is, 
amikor Prágában Masaryk elnök temetésén 
vett részt. Pontosan szeptember 23-án este 
meglátogatta Léon Blum a prágai Altneu- 
schul-t. Ez a történelmi nevezetességű tem­
plom minden kulturember érdeklődését fel­
kelti, hát még Léon Blum-ét, aki hatalmas po­
zícióján kívül, egyik legkulturáltabh férf'a is 
korunknak. A nagy államférfit különben a 
zsidó hitközség egyik tisztviselője üdvözölte 
héber és francia nyelven, mire Bilim kiielen- 
tette válaszában, hogy mindenkor hü f;a a 
zsidóságnak. A miniszterelnök-helyettes kísé­
retében volt felesége és leánya.

Az érdekes és nagymultu templomban az 
„Altneuschulban" hosszabb ideig tartózkod­
tak és nagy érdeklődéssel figyelték a régi 
templomra vonatkozó magyarázatokat. A 
templomból a temetőbe ment Léon Blum, a 
régi zsidó temetőbe, ahol Rabbi L-őw sírja 
van és ott is mindent a legaprólékosabban 
megtekintett.

Erre a látogatásra különösen nem kell 
büszkék lennünk, mert valljuk be, hogy ilyen 
érd°kes és nagyjelentőségű zs'dó emlékeinket 
kell annyira legalább tiszteljük, mint egy élő

Máj, epe, vese, idült
(krónikus) gyomor- és bélmegbetegedések, ideges 
fejfájás, álmatlanság, hányinger, hányás, szédülés, 
snvtultengés eseteiben az amerikai gyógynövényből 
készült világhírű „Gastro D” szép eredményeiről a 
világ orvosi szaktekintélyei hosszú cikkekben szá­
moltak be orvosi lapokban.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és drogé­
riákban, vagy megrendelhető 135 lej utánvét mellett 
Császár E. gyógyszertárában Bucuresti. Calea Vic- 
toriei 124.
BBmmMmmKmacasBBmmmnmasammmmmmz'
nagy férfiét a zsidóságnak. De érdekes, hogy 
találkoztak és Masaryk elnök még halálában 
is szolgálatot tett a zsidóságnak azzal, hogy 
összeismerkedtek: a prágai Altneuschul és 
Léon Blum. Ki tudja, milyen mély és kihatá­
saiban jelentős impressziókat szerzett a fran­
cia miniszterelnök-helyettes, a prágai napok 
alatt? ...
ÖOOOOOOOOCXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX7

Hovemüer 25-éa lóriin eisíí vilosziinyi 
il ísél az nmei orm. Közponli iroda ii] vüiflszMya

Cluj. A nyár elején újonnan megválasz­
tott orth. központi irodai választmány első 
ülését folyó hó 25-én tartja Clujon. Kétségte­
len, hogy súlyos körülmények között ül össze 
az Iroda újonnan megválasztott választmánya, 
ezúttal első Ízben, mivel szanálnia kell első­
sorban önmagát úgy felfogásban, mint anya­
giakban. A Központi Irodára nagy feladatok 
várnak, a dezorganizált hitközségek összefo­
gása érdekében és elsősorban önmagának 
kell megteremteni az anyagi bázist, amely 
összefüggésben van a saját szervezetének ki­
építésével, valamint a hitközségek egyensúly­
ba hozásával.

Ha az ardeali ortodoxia hivatásos ténye­
zői azt akarják, hogy valóban összefogó szerv 
és szilárd keret legyen az Iroda, akkor min­
dent el kell kövessenek, hogy annak zavar­
talan munkája biztosittassék. Egyrészt anya­
gi támogatással, másrészt azzal, hogy veze­
tőik intenzív részt kérjenek a munkából. Ez 
pedig csak olyan módon lehetséges, hogy az 
immár definitiv magválasztott ősz elnök: 
Wézel Albert főrabbi körül csoportosulva, 
intenzivitást és lendületet visznek be az Iro­
da közéletébe. Az Iroda ma már nem támasz­
kodhat külső erőknek anyagi erősitésére, hi­
szen, mint ismeretes, a kormány a kultusz- 
szubvenciót teljesen megvonta úgy a hitközsé­
gektől, mint szervezetétől és rabbikaráiól és 
igy egyedüli bázisa az ortodoxia szervezeté­
nek fenntartása csak önmaguk erejére van 
bízva.

Egyik legfontosabb pontja a választmá­
nyi ülésnek a közoonti vezetőség megválasz­
tása lesz, amely tíz világi és öt rabbi tagból 
áll, amely utóbbi egyúttal az Iroda legmaga­
sabb egyházi szerve (Waad Harabbonim). 
Ennek összeállítása annál is inkább lényeges 
momentuma a 25-iki ülésnek, mivel annak 
összetétele van hivatva az aredalí ortodoxia 
jövőbeni sorsát előnyösen, vagy hátrányára 
befolyásolni. Lényeges kérdés az alelnöki ál­
lások betöltése is, hiszen a legutóbbi konfe­
rencia ennek magválasztását teljesen nyitva 
hagyta s igy az elnöki helyettesítést oly mó­
don k°ll megoldani, hogy ebből utólagosan 
semmiféle hátrány ne származzék sem az 
Irodára, s ezen keresztül az ardeali orto­
doxiára. Mindenesetre ezeknél főleg a nagy­
hitközségek igényeit kell szem előtt tartani, 
mivel ezek adják úgy a morális, mint a ma­
teriális súlyt az aredali ortodoxiának.

A választmányi ülést érdeklődés előzi 
meg. Mi pedig érdemben a gyűlés lefolyása 
és határozatai után térünk vissza.

— ELJEGYZÉS. Goldberger Klári (Ji- 
bou) és Engcl Miksa (Simleul-Silvaniei) je­
gyesek. (M. k. é. h.)
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A Zsidó Távirati iroda részletes tudósítást kö­
zöl Jeruzsálemből a fejleményekről, amelyek vilá­
gosan arra mutatnak, hogy gyökeres átalakulás 
előtt áll a belpolitikai helyzet Palesztinában. Mi­
alatt az arab nemzeti mozgalom eddigi vezérkarát, 
amely a gyűlöletes agitáció és terror uralmát te­
remtette meg a országban, sorra deportálják és ily 
módon kiemelik a palesztinéi közéletből, máris for­
galomban vannak uj nevek, amelyeknek viselőiben 
a régi pártvezérek utódait látják. Ezek az utódok 
természetesen a mérsékeltebb arab irányzatot kép­
viselik és reményt nyújtanak egy angol-arah-zsi ló 
békepolitika számára. Nashashibi, az arab nemzet­
védelmi párt elnöke, a főmufti nagy riválisa volna 
a jövő embere. A terrorirsták természetesen további 
ellenállást fejtenek ki és ege felől sztrájkra lazítják 
és kényszerítik a lakosságot, másfelől súlyosan meg­
fenyegetik azokat az arab személyiségeket, akik 
hajlandók Volnának elfogadni azokat a méltóságo­
kat, amelyeket a letartóztatott és deportált nacio­
nalista arab vezetők viseltek eddig.

A palcsztinai zsidóság ugyanekkor komoly fe­
gyelmezettséggel és türelemmel figyeli az eseménye­
ket és készenlétben áll minden lehetőségre-

FONTOS TANÁCSKOZÁSOK
A palesztiuai kormány, mielőtt súlyos rendsza­

bályait kiadta a rend helyreállítása érdekében, 
előbb nagyfontosságu értekezletet tartott. E'nökölt 
Battershill főtitkár, aki a szabadságon levő főkor­
mányzót helyettesíti. Résziveit ezen TI’aoel vezérőr­
nagy, a palcsztinai haderők parancsnoka, Mc. Laren 
jeruzsálemi kormányzó és a rendőrség meghízottja. 
Közben Batterscliill telefonon beszélt a londoni 
gyarmatügyi hivatallal és az Angliában tartózkodó 
M'auchope főkormányzóval.

4S óra alatt kétszáz embert tartóztattak le. Szá­
mos arab notabilitást, akik tevékeny részt vettek az 
eddigi angolellenes agitációban. A letartóztatottak 
nagy része a mufti hívei közé tartozik.

ANDREWS MEGGYILKOLÁSA
A galilei angol kormányzó megöletése a legna­

gyobb felháborodást keltette . a palesztinéi angol 
és zsidó, de a londoni közvéleményben is. Andrews 
halálával kapcsolatosan a egész héber sajtó meleg 
részvéttel emlékezik meg. Tökéletesen beszélt hébe­
rül és sok zsidó barátja volt. Nathania kolónián la­
kott és Felső-Galilea kormányzója volt. Temetésén 
Ben Zwi képviselte a Waad Lcumit. Nathania koló­
nián fekete zászlókat tűztek ki. A jeruzsálemi Jcmi- 
run zsinagógában gyászistentiszteletet tartottak An­
drews emlékére.

Dr Chaim Weizman, Lord Melclielt és Shertok 
kíséretében részvétlátogatást tettek a londoni gyar- 
matiigyi hivatalban. A „Times” ezzel kapcsolatosan 
írott cikkében kihangsúlyozza, hogy n királyi bi­
zottság jelentése is megállapította, hogy a mufti, 
mint a legfelsőbb tanács elnöke teljes mértékben 
felelős a terrorcselekményekért. Andrews-nek a lap 
szerint kitűnő összeköttetései voltak arab körökkel 
is és amikor arról volt szó, hogy az arabok megje­
lennek-e a királyi bizottság előtt, ó közvetített. De 
mert a felosztás hivő volt, a terroristák életére tör­
tek és most meggyilkolták.

Az angol hatóságok az egész országban lolylat- 
ták akciójukat az arab nemzeti mozgalom vezérei 
ellen. Sorozatos letartóztatások és házkutatások tör­
téntek. Különösen nagy kutatást rendeztek n lm ló­
ságok az Arab Bank épületében. A bank könyveit 
angol könyvelési szakértők vizsgálják át annak 
megállapítása céljából, hogy milyen összegeket for­

dított az intézet terrorista célokra. Számos doku­
mentumot és pénzalapot elkoboztak.

Az angol hatóságoknak eltökélt szándéka esi rá. 
jában elfojtani minden erőszakosságot és kilengést. 
Ennek érdekében a Palesztinában állomásozó összes 
anHol csapatokat a kaszárnyákba vonták össze. Je­
ruzsálem. Haifa és Ja ff a fontosabb stratégiai pont­
jain gépfegyveres osztagokat állítottak fel. Rendőr- 
osztagok és katonai putnilok járják be páncélkocsi­
kon az egész országot.

A LETARTÓZTATOTT ARAB VEZÉREK 
DEPORTÁLÁSA

A „Susscx" angol cirkáló elhagyta a huifai ki­
kötőt. Fedélzetén volt a letartóztatott arab vezérkor 
négy tagja. A hajó később visszatért a kikötőbe, 
amiből arra következtettek, hogy az arab vezéreket 
egy másik angol hadihajóra tetlék át, amely őket 
az Indiai óceánon levő Seychellen szigetcsoportra 
szállította. A deportált vezérek: Achmcd Ili Imi pa­
sa, az Arab Bank elnöke, Fiiad Effendi Sába, a leg­
felsőbb arab tanács főtitkára, Jacub Effendi 
Ghusszcin, a tanács egyik legszámottevőbb tagja és 
dr Husszein Fakim Effendi el Khnlidi, Jeruzsálem 
főpolgármestere. Dr Jemal el Husseiut, az arab 
nemzeti párt elnökét még nem sikerült elfogniuk a 
hatóságoknak. Hir szerint külföldre menekült a 
mufti-párt politikai vezetője.

W*"" - ÚJABB TERROR
Jeruzsálem uj városrészeiben abszolút nyuga­

lom uralkodik, az óvárosban viszont igen feszült a 
légkör. Arab ifjúsági csoportok vonulnak át az 
óváros utcáin cs kényszerítik az arab kereskedőket 
üzleteiknek bezárására. A rendőrség többizben szét­
oszlatta a tüntetőket és többek közülök letartóz­
tatott.

MEGSZÖKÖTT A FŐMUFTI
A napokban az a hir terjedt cl Palesztinában, 

hogy Haj Amin el Husszcini, a jeruzsálemi főmufti 
elmenekült az Omár-mécsetből, ahová híveivel be­
zárkózott. Bizonyos körökben valószínűnek tartják, 
hogy az angolok szándékosan szökni hagyták a fő­
muftit, mivel letartóztatása elkerülhetetlen súlyos 
zavargásokat idézett volna elő az egész országban. 
Menekülése előtt a mufti rejtekhelyéről titkos ku­
rír jaj utján kacsolatot teremtett a külvilággal és 
felhívási intézett az arabokhoz, hogy szüntessék be 
a sztrájkot és vegyék fel újra a munkát.

1937, október 15.
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A kormány hivatalos közleményt adott ki, 
amelyben kijelenti, hogy a főmuftinak a legfelsőbb 
mohamedán törvényszék elnökévé való megvá­
lasztását tiltja a törvény. Erre a nyilatkozatra azért 
volt szükség, miután egyes arab uotabilitások oly- 
kepen akarták rehabilitálni az állásából elmozdított 
muftit, hogy a mohamedán törvényszék legfelsőbb 
libájává választják meg.

Több arab vezető személyiség — akikről az a 
hir járja, hogy a mufti utódai lesznek — fenyegető 
leveleket kapott a terroristáktól, amelyekben fel­
szólítják őket, hogy életükkel játszanak, ha elfo­
gadják a főmufti által betöltött méltóságot. Egyéb­
ként az az általános vélemény, hogy' a szélsősége­
sebb arab nacionalista vezetők kiküszöbölése után 
a palcsztinai arabok ve/.crc Ragbei) Nashashibi, Je­
ruzsálem volt főpolgármestere, ? főmufti nagy ri­
válisa lesz, aki tudvalévőén a mérsékeltebb arab 
irányzatot képviseli. Remélik, hogy ezen az utón 
sikerülni fog helyreállítani a békét az országban és 
egyengetni az utat az általános kiengesztelődcs 
felé. Dr Khaldi főpolgármester helyet Shclly, a 
kereskedelmi kamara angol elnöke fogadta el ideig­
lenes jelleggel.

ZSIDÓ ÖNVÉDELMI CSAPATOK VISSZA­
VERIK AZ ARAB TERRORISTÁKAT

A szafedi zsidó negyed ellen fegyveres táma­
dást kíséreltek meg az arab terroristák, a zsidó ön­
védelmi. csapatok azonban visszaverték a támadást. 
Sebesülés nem történt.

Jaffában letartóztattak néhány zsidó kommu­
nistát, akik röpiratokat terjesztettek, amelyben 
az angol imperializmus elleni harcra szólítják fel 
a lakosságot. Ezeket is d 'portálni fogják.

AZ UJ ANGOL BIZOTTSÁG
A ,,Falestin” arab lap londoni jelentés alapján 

tudni véli, hogy november havában indul el Pa­
lesztinába az uj angol bizottság, amelyet a nép- 
szövetségi felhatalmazás alapján kiild ki a kor­
mány a felosztási terv alaposabb tanulmány ozá-) 
sára. Ezt a bizottságot az angol parlament fogja 
megválasztani, amely november elején kezdi még 
ülésszakát. A parlament állásfoglalása után a bi­
zottság nyomban Palesztinába indul. A bizottság 
igyekezni fog közeledést létrehozni az arabok és 
zsidók között. Igen széles hatáskörrel fogják felru­
házni a bizottságot, amely nem csupán a létesí­
tendő zsidó és arab állam határainak megállapítá­
sával fog foglalkozni. A bizottság mérlegelni fogja 
annak lehetőségét is, hogy Jeruzsálemet a zsidó 
államhoz csatolják-e, vagy pedig felosztják a 

zsidók cs az arabok között.

Kénem mlndeiififil

paícszlinal (crntákekef:
<M6Í830£Ewőtitiii Készüli ifszia és izEcltis 

5 BEMEN firekriöjaf.
Népszerű skemen-menora szépíteni,

amely gyermekek és érzékenybőrücknek egyaránt 
ártalmatlan.

ARIN, CA3MEI, FLOWERS, ©ALII, mosdó- 
szappant - SKEMSEN-

SE-EraeM-ííoroívsszappnnf.
Rison-le-Zionban gyártott arany és ezüsl ÖMAV/1-

Borcivapcníétícl.

Vitamindus narancs, citrom, banán, ananász, ethrog.
mandarin és grapeíruit Síül KON A-szirupokat, 

Rammat-Ganban gyártott PÁL ILII *5 eiUlSllnllim
edényeket

Illő és éterikus okvokaf, valamint FRlUABtOM-féle 
eszenciákat — Haifa.

11108 eCétVOtlAl — Petach-Tikva.
Héle l«C°/0 Venlllnál - Haifa.

©NY A tííiriMmpaplrí és indigót - Tei-Aviv. 
Romániai íőképviselct: Bucure^tli, BS-eleal HBeneireura 1<«bS 3.
Temesváron : Mdislori! MarCCl, Str Paris 5. Clujon: KÖrÖSU líbOF, Sir. Nic. lorga 19.
Bra?ovbnn : ÖCUlSCh ZSltimOIid, Str. Sft. loan 2, Oradeán : LOiidOlt Ármin, Str. Millerand 9

Satu-Marén : Feltété lŐZSCÍ, Str. Berthelot 52.
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A nemei mcniKüilcit 

hafaszlröidia a cseh­
szlovák közfársasasban
Prágai lapok híradása szerint a német- 

országi menekültek naponta kapnak felszólí­
tást a hatóságoktól, amelyben arra utasítják 
őket, hogy a nekik kiutalt kerületbe költözze­
nek. A lapok szerint a kormány teljesen kon­
centrálni akarja ezekbe a kerületekbe a mene­
külteket. A szudétanémet kisebb lapok, úgy­
szintén Honiéin lapja, a ,,Die Zeit" is, termé­
szetesen erősen támadják az emigránsokat, 
de a cseh lapok közül is, például a „Narodni 
Listy" még azt kéri, hogy koncentrációs tá­
borba kerüljenek. Ezzel szemben a haladot­
tabb szellemű újságok azt kérik, hogy a kor­
mány ne tegye tönkre a szerencsétlen mene­
külteket. A Prager Montagsblatt azt Írja, 
hogy a Prágában lakó emigránsok rövidesen 
parancsot fognak kapni, hogy elhagyják a fő­
várost, amihez a lap megjegyzi, hogy hihetet­
lennek tűnik, hogy egy demokratikus állam­
ban ez szóbakerülhet.

A zsidó menekültek helyzetének tisztá­
zása végett a zsidó távirati iroda a csehszlo­
vákiai menekültügyi segélybizottság cin-'Menő­
jéhez fordult felvilágosítás végett, aki a 
következőket mondotta:

— Tény az, hogy a kormány azt tervezi, 
hogy nyolc kerületre osztja a menekülteket, 
ahonnan elíávozniok nem lesz szabad, hogy 
másutt letelepedienk. Valószínű, hogy a zsidó 
menekültek sem kímélteinek majd meg. Szá­
mukra katasztrofális lenne ez az intézkedés. 
Különösen azért is, mert ezekben a kerületek­
ben akg lakik zsidó és ezáltal a segélyezés 
is rendkívüli nehézségekbe fog ütközni.De az 
is sulvosbitja a helyzetet, hogy ezekben a ke­
rületekben lakások nincsenek, ahol a mene­
kültek elhelyezhetők volnának. Schmolka 
Mária elnöknő, aki a nyilatkozatot adta, azt 
is mondotta, hogy felkeresték az illetékes mi­
nisztériumokat is és a nemzetközi nőszövet­
ségnek Luhacovice-ben tartott IX. kongres.zu- 
sán is előterjesztette ezt a kérdést, ahol el is 
határozták, hogy egy vegyes bizottságot, kül­
dőnk ki, amely részben hatósági személyek­
ből, részben a kemité tagjaiból fog állani s ez 
minden egyes család helyzetét külön bevizs­
gálja és aszerint intézkedik majd, ahogy 
szükségesnek látja Ha szükségesnek láVák 
majd, akkor a komi te garantálni is fog 
egyes menekültekért, hogy nem lesz panasz, 
ha eddigi lakóhelyükön maradnak.

Schmolka asszony szerint valamilyen 
megoldási módot kell találni ennek a kérdés­
nek elintézésére. Különösen azoknak nehéz a 
helyzete, akik egy kis tőkével kerültek a CSR 
területére és ott szerény exísztenciát alapí­
tottak maguknak. Ezek már kétszer elszen­
vedték vagyonkájuk nagyrészének elvéH.ét, 
ha most még ezt a roncs-vagyont is ott kell 
hagyják, örök időkre keresetképtelenek lesz­
nek. De a látszat szerint épen ezek az ex;sz- 
tencia-emigránsok helyzete nehezebb. Kétség­
telen, hogy a segélybizottságoknak a tevé­
kenysége ezentúl még szélesebb körben kell 
mozogjon. Viszont ezek a magánkezdeménye­
zések nehezen tudnak megbirkózni ezekkel a 
nehézségekkel, azért preventive myg kell 
előzni, hogy ebből a rayonirozásból valóban 
törvény legyen. Valamilyen módon, külföldi 
zsidóság intervenciójával is, oda kell hassunk, 
hogy ez a tervezet ne valósuljon meg.

Remélhetőleg, a szeptember 22-én Géni­
ben összegyűltek, akik a német ménkűitek 
ügyét intéző Sir Neill Maicolm elnökletével

Fiz ardeali zsidóság legkedveltebb 
találkozó helye Bucure?tiben

KATZ Sí restaiiraní
Bucinre$i3, sir. tarol 32. í. emelel

REÖMATIZMUS KÍNOZZA

,,Ugy érzem, mintha kalapáccsal szegeket ver- 
nének a húsomba" mondják a reumatikusok. És 
kínlódnak, szenvednek, mint a mártírok 1 Sokan 
megelégszenek azzal, hogy — amikor már nem 
bírják elviselni többé a szenvedéseket—-bevesznek 
valami csillapító szert, anélkül, hogy a betegség 
gyökeres kigyógyitására törekednének. 

REUMAYIKUSSOM 3 miért nem szabadítjátok meg magatokat egyszer s 
mindenkorra szenvedéseitektől? Elegendő volna minden nap egy kávéskanál 
Urodonál-t vízben feloldva bevenni, hogy a hugysav (mert hiszen a 
hugysav a reumatizmus eredendő oka) kiválasztását és eltávolítását 
biztosítsuk. Az URODONAL olyan tökéletes készítmény, amely hosszú 
esztendők óta mindennemű ellenőrző próbát a legnagyobb sikerrel 

kiállott és a legnagyobb professzorok ajánlják.
Kapható gyógyszertárakban és drogériákban.
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tárgyaltak, megfelelő módon keresik majd a 
csehszlovákiai kormány megértő tagjait, hogy 
ne tegye lehetetlenné a német emigránsok 
helyzetét.

ZSIDÓELLENES MEGNYILVÁ­
NULÁSOK A KARLSBADÍ ŐSLA­
KOSSÁG KÖRÉBEN

Nagy feltűnést keltett zsidó körökben, 
hegy a Deutschen Handels und Gewerbe- 
kassa-nál, annak alakítása óta tevékenykedő 
jogtanácsosa rövid utón kikerült onnan, mert 
zsidó. Dr Ottó Fleischer este különösen ér­
dekes, mert az utolsó zsidó volt ebben a tes­
tületben, holott a karlsbadi kereskedők és 
iparosok nagyrészt azokból a zsidó fürdőven­
dégek bő! élnek, akik a világ minden részéből 
felkeresik ezt a világhírű fürdőhelyet. Külön­
ben is észlelhető minden vonalon, hogy a „ju- 
rlenrein" tendencia minden vonalon erősödik. 
Uj jelszót is hangoztatnak a szudét.a német 
agitátorok, amely titokzatosan hangzik: Kein 
Tschaj, ami rövidítése annak, hogy ne vásárol­
janak cseheknél, aktivistáknál (olyan néme­
tet- . akik a kormányt, támogatják) és zsidók­
nál.
3OOO0R>F)D©0OOOOOGOOO^FnoOísr-,ooOP)n'-nrT,(7l

—Felmentették a vád alá helyezett bu- 
ccvinas cionistákat. Cernautiból jelentik: A 
cionista alapok gyűjtésének betiltása kap­
csán 98 cionista ellen vádat emeVek, hogy 
pénzt gyűjtöttek általános zsidó és cionista 
célokra. A cernauti törvényszék a napokban 
tárgyalta az ügyet és felmentette az összes 
vádlottakat.

— AMIÓTA A TOGAL-TABLETTÁT 
ISMEREM, nem félek semmiféle meghűléstől 
(gripától). Főfájásnál, torokfájásnál, rosszin­
dulatú idcgzsábánál csakis a Togal segít raj­
tam. Előírás szerint hevébe, azonnal elmúlnak 
a fájdalmak. Togal bevétele után nagyszerű­
en alszom.

— Egy kanadai városi tanács bocsána­
tot kér a zsidóktól. Torontóból jelentik: Gált 
város tanácsa 7 szavazattal 2 ellenében meg­
tagadta Sámuel Lunenfeld zsidó városi ta­
nácsos lemondásának elfogadását, aki sértő­
nek és antiszemita jellegűnek találta a pol­
gármester egyik nyilvános kijelentését. A 
tanács határozati javaslatot szavazott meg, 
melyben kijelenti, hogy sem a polgármester, 
sem a városatyák nem viseltetnek semmi­
lyen előítélettel a zsidó faj és a zsidó nép 
iránt. A polgármester maga is kijelentette, 
hogy szavai nem irányulnak a zsidó nép el­
len és nem akarta megsérteni a város zsidó 
polgárait.

— A viseul de sus-i hitközség október 
3-án tartotta meg tisztújító közgyűlését. Az 
élénk érdeklődés mellett megtartott válasz­
tás uUn a következő lista került ki győzte­
sen: Elnök: Kaufmann Ignátz, a 1 elnök: 
Teszler Ch. Sámuel, pénztárnok: Léhner Mó­
ric, ellenőr: Perl Lázár, elöljárósági tagok: 
Weiszkopf Manó, Hoch Sámuel, ifj. Fruchter 
József, Luger A. Flermann, Traub Jakab, 
Engeletoin Jakab, Steín Volf, Gliíck Hor­
ni ann, Rubin Mose. Edelstein Ábrahám, Fól­
iák Jak*b, Polkák Mendel, Kupfer Ábrahám, 
Teszler Mózes, Dágzkál Eizik és Farkas Lá­
zár.

x Orth. kóser bodega Bucuregtiben.
Str. Carol 7. A főposta mellett. Állandóan 
kapható mindenféle husnemü, tejcsfélck, 
utravalók. Házhoz szállítunk kóser sajtot, 
túrót, vajat, felvágottakat, főzelékeket, tojást 
és gyümölcsöt. Az utazóközönség minden 
igényét kielégítjük. Mindennap friss tejes 
tészták. Telefon. „Bodega Postei". (A baja­
in arci rabbi hechsere.) Gelbstein.
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Jeruzsálem. — Rav Meir Berlin nagy beszédet 
tartott, amelyen többezer ember vett részt. Beszá­
molt a zürichi világkongresszusról. Hangoztatta, 
hogy a Mizráchi mindenkor a szochnut keretein be­
lül akar harcolni és szó sincs arról, hogy kilépni 
szándékozna. — ünnepélyes keretek között avatták 
fel a Tel-Aviv—Haifa közötti uj útvonalat, amely 
kizárólag zsidó kolóniákon át vezet. Az uj ut a „bé­
ke útja” cimet kapta és az eddig három órás távol­
ságot két órára redukálta. — A palesztinéi zsidóság 
nagv megnyugvással vette, hogy a tel-avivi városi 
tanács Masaryk-ról uccát nevezett el és egy Masa- 
ryk-falu is létesül. — A tel-avivi kikötőben elké­
szült már az uj raktárház is, amely egymaga két és 
félmillió imruni sládu befogadására alkalmas. Már 
hatvan kikötői csotnak működik és remélik, hogy 
rövidesen a személyszállító hajók is kiköthetnek 
már.

Kóma. — Prof. Sukcnik, aki a jeruzsálemi hé­
ber egyetem tanára, nemrégiben Rómában időzött, 
ahol anyagot gyűjt a nemsokára megnyitandó ar­
cheológiái muzeum számára. Elkészítették a Ti tus 
diadalív másolatát és a zsidó katakombákét, vala­
mint mindazokat az emlékeket, amelyek a régi ró­
mai zsidókra vonatkoznak. Síikenik prof. tárgyalt 
elvan római császárok szobrainak átadásáról, akik a 
zsidó történelemben szerepet játszottuk. A tudós 
Rómából Londonba utazott, ahol szintén a muzeum 
érdekében fog tevékenykedni.

Batáoia. — Iluberman Bronislav, a világbirii 
zsidó hegedűművész rcpiilő- zerenesétlcn -vg áldozata 
lelt. Iluberman Holland Indiából Palesztináim akart 
repülni, hogy ott résztvegyen koncertjén. Batávia 
közelében lezuhant a gép és a művész súlyosan 
megsebesült. Kezdetben optimisztikusan Ítélték meg 
sebesülését, de tüdőgyulladás lépett fel. ami aggasz­
tóvá tette a világhírű nagy mii vész állapotát, aki 
oly sokat tett eddig a zsidó zenéért Palesztinában.

London. — Oswald Mosleyt, az angol fascisták 
vezérét, amikor egy teherautó tetejéről beszédet 
tartott, kővel megdobálták és súlyosan megsebe­
sült. A helyszínen 12 embert letartóztatott a rendőr­
ség. Mosley nagy zsidógyülölő, aki sokat ártott ed­
dig is az angliai zsidóságnak. — A „Daily Mirror” 
jelenti Hollywoodból, hogy az ott tartózkodó Vitto- 
rio Mussolini; a Durc fia, az. ottani kötöknek tett 
kijelentése szerint Olaszország az egyetlen hely, 
ahova a zsidók nyugodtan mehetnek és még hozzá­
tette: „Mi a zsidókat szívesen látjuk".

Bush inpton. — Yilforio Mussolini hivatalosan 
felkeresi Roosewclt elnököt, majd hazautazik Olasz­
országba. Különben Roosewclt rövidesen újabb rá­
dióbeszédet fog tartani, amelyben részletesen ismer­
teti külpolitikai elgondolásait.

Zürich. — Érdekes hirdetményt közöl a Jiidi- 
sclie Pressén zent ra le. 1937 februárjában meghalt 
Riwka Szainlda Krakowska, aki 1838-ban született 
Przedborz-ban (Lengyelország.) Szülei voltak Izrael 
és Oiti Krakowska. Keresik örököseit, két bátyját, 
akik 40 évvel ezelőtt távoztak el otthonukból és az­
óta nyomuk veszett.

Genf. — Az utóbbi időben felmerült naptárre­
form mozgalom ugylátszik, végképen elaludt, mivel 
a \atikán bejelentette a Népszövetségnél, hogy a je­
lenlegi naptár reformját a legélesebben ellenzi. Ez 
általános örömet keltett a vallásos zsidóság körében 
is, mivel rendkívül nagy bajokat okozott volna a 
szombat megtartása körül.

Tel-Aoio. — A kétévenként megrendezett Leven­
te mintavásárt, melyet 1938 év tavaszán akartak 
megrendezni, elhalasztották egy évvel későbbre, 
1939-re, a politikai nyugtalanságok miatt, amely az 
országban uralkodik.

Toronto. — November elsején uj rendelkezések 
lépnek életbe a kanadai rádió leadó állomásnál, 
amely szerint tilos minden óban kijelenté nek el­
hangzani a rádióban, amely valamilyen vallás, 
vagy faj ellen irányulna.

Varsó. — A lengyel kormány hivatalos nyilat­
kozatot adott ki, amelyben közli, hogy az utóbbi 
hetekben számos atrocitás történt, vagyont rongál­
lak és számos ártatlan embert támadtuk meg. A 
kormány utasította a helyi hatóságokat, hogy a lég­
éről yesebhen járjon el azok ellen, akiket bűnösnek 
tatái. Ha kiskornak követik el a kilengéseket, akkor 
szüleiket vonják felelősségre.

Paris. — A napokban elhunyt ott Edwnrd El­
lene nagykereskedő, iró, filozófus és mecénás, aki­
nek Bostonban hatalmas áruháza \olt. A 77 éves Pi­
loné aktív tagja \olt a nemzetközi munkavédelmi 
szervezetnek Genf ben és egy nemzetközi racionali­
záló intézmény megteremtésére 23.000 dollárt ado­
mányozott 1926-ban. A kereskedelmi kamarák nem­
zetközi szervezetének is elnöke volt, valamint veze­
tőségi tagja a nemzetközi békeszervezetnek is. Szá­
mos kitüntetést is kapott, sok müve is megjelent, 
többek között a „The VVay out” és a „Morc front 
Merchandings”.

t
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— NÉMETORSZÁGTÓL VÁSÁROL MÉG MA 
IS LEGTÖBBET PALESZTINA. Az 1957-es gazda­
sági statisztikából újból kitűnik, liogv Palesztina 
legnagyobb szállítója Németország. 1957 első hónap­
jában Palesztina Németországból importálta a leg­
több árut, mépedig egymillió 308 ezer font érték­
ben, inig Angliából csupán egymillió 222 ezer font 
értékű árut vett. Németország viszont mindössze 98 
ecr font értékű árut vásárolt Palesztinából. Ugyan­
akkor megállapítható, hogy Palesztina és Románia 
között is emelkedett a kereskedelmi forgalom. (936- 
ban Palesztina 310.738 font ctvékii árut importált 
Romániából, inig 1937-ben 686.564 font értékben. 
Románia viszont 1936-ban 53.266, 1937-ben 79.434
font értékű árut vásárolt Palesztinától.

— ÜNNEPI BANKETT A TEL-AVIV—HAI­
FA ORSZÁGÚT BEFEJEZÉSE ALKALMÁBÓL.
A Tel-Aviv—Haifa országút építkezésének betető­
zésének alkalmából P. W. Etkes mérnök, a haifai 
körzet közmunkái utalnak vezetője Suliron Jákob 
mellett, a Nazle-erdőben 300 terítékes bankettet 
adott, amelyen megjelent az északi körzet köz­
munka felügyelője, Edward ICeith Roach, továbbá 
Haifa zsidó alpolgármestere Dávid ITakohen, a 
közmunkák tanácsúnak aligazgatója 11. Hadloy, 
Haifa kikötőjének igazgatója F. O. Rodgcrs és más 
magasállásu tisztviselők, valamint zsidó és , arab 
munkások, okik részt vettek a munkálatokban. 
Ara!) és héber beszédek hangzottak el, nmei vekben 
annak a kívánságnak adtak kifejezést, hogy az uj 
ut legyen a béke ntja.

— EGY HÍRES PSZICHO ANALITIKUS 
KÖNYVTÁRÁT SZÁTJTTOTTÁK JERUZSÁLEMBE 
Londonból jelentik: Tavaly meghalt dr Dávid Edcr, 
a cionista exckuíivé tagja, aki végrendeletében tigv 
intézkedett, hogy főleg pszichoanalitikai könyvek­
ből álló gyűjteményét kebelezzék be a jogvédelmi 
zsidó nemzeti és egyetemi könyvtárba. A gyűjte­
ményt, amely a leghíresebb pszichoanalitikus mü­
veket, tanulmányokat, értekezéseket és folyóirato­
kat öleli fel, francia cs német nedven, a napok­
ban átvitték Palesztinába. A zsidó nemzeti könyv­
tár igazgatósága elhatározta, hogy Edcr alapítvá­
nyát ki fogják terjeszteni és speciális pszichoanali­
tikus osztályt fognak létesíteni az egyetem mellé.

— A. beregszászi hitközség feljelentette 
a posiruszi központi irodát. (Beregszász). A 
beregszászi hitközségi harcok idején a pod- 
niszi központi iroda egy iszurt adott ki a hit­
község ellen, amelyet számos rabbi irt alá. 
Tekintettel arra, hogy ezt a hitközség magá­
ra nézve súlyosan sértőnek találta, az 
ügyészségnél keresett előbb jogvédelmet. 
Mikor az ügyész nem látta a sérelmet oly 
súlyosnak, hogy vádat emeljen, akkor bíró­
sághoz fordullak. A napokban megtartott 
tárgyaláson nem volt kéznél az iszur szósze­
rinti fordítása, ezért elhalasztották azzal, 
hogy akkorra megszerezzék annak hiteles 
fordítását és megidéznek néhány aláíró fő­
rabbit, hogy ez ügyben személyesen kihall­
gassák őket. A per iránt a podruszi zsidóság 
körében nagy az érdeklődés.

— Halálozás. Rosenzweig Jónás, a hu- 
nedoarai hitközség volt elnöke, 63 éves ko­
rában, rövid szenvedés után elhunyt. Halála 
őszinte rét,, vétet keltett az egész hitközség­
ben. Jótékonyságáról messzi földön híres 
volt. Gyászolják felesége, leánya, testvére és 
kiterjedt rokonsága.
QOOOooooöoeoooooooeoooöoooocoooooQ

* PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY

A beíusi orthodox izraelita hitközség 
pályázatot hirdet első metszői fi"V'Hl 2' 1&’ 
állásra. Csakis elsőrangú, kimondott jóhangu 
elöimádkozók, akik három elismert orthodox j 
főrabbitól ff 122p bírnak, nyújtsák be alan­
ti címre pályázatukat. Útiköltséget kizárólag 
csakis a megválasztottnak térítünk meg, 
amire külön is felhívjuk a pályázók figyel­
mét. '••■'X.

Bíseric /tygxM^yva fzrátelita 
Beíu§, Iámmá*11 :
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A ROTSCHILD VAGYON EREDETE
Lengyelországban a zsidók igy tudják:
Mayer Amsekéi Rotschild, a nagy liáz megala­

pítója, fiatal éneiben a isertkooi rabbi házában 
s/.olga nőtt. Mikor aztán meghozásodon, e’költözölt 
Sznialybtt, ahol üzletet nyitoíí és rüoid idő alatt jó­
létbe jutott. 1

,, Néhány nappal azután, hogy a rabbi szolgála­
tából kilépett, a rabbi szomorú felfedezést telt, a 
szekrényéből hiányzott ötszáz tallér. Az eltávozott 
szolgára gyanakodott és elutazóit hozzá Szniutnyba, 
ahol nagyon szívélyesen fogadták.

Nehezére esett a rabbinak, hogy elmondja, mi 
járatban van, deluít végül mégis csak kirukkolt 
vele. Rotschild rögtön bevallotta, hogy a pénzt ő 
vette el és kétszáz tallért rögtön átadott a rabbinak 
azzal, hogy rövid idő múlva a lobbit is megfizeti. A 
rabbi boldogan tért haza.

Rothschild nemsokára a rabbihoz utazott és 
megfizette neki a hiányzó háromszáz tallért is.

Boek múltak el. Egy napon Tsertkom grófja 
üzenetet küldött n rabi'inak, hogy jelenjen meg ná~ 
la, sürgősen beszélni akar vele.

A rabbi izgalommal teljes kíváncsisággal lépett 
be a grófhoz, aki megkérdezte tőle:

— Evekkel ezelőtt nem loptak cl tőled ötszáz tallért?
— De igen.
A gróf erre leolvasott neki ötszáz tallért és igu szólt: 6-v

,. ~ Abban az időben egy parasztasszonu dotgo- 
7.oft a hazámnál és a tőled ellopott pénzt. a pincém­
be rejtette. De egyszer nagyon szüksége volt a 
pénzre, mire magához nett egyet a tallérokból és el­
vitte a korcsmába. A korcsmárosnak gyanús volt a 
dolog, jelentette az esetet nekem, igy 'aztán kitudó­
dott a dolog.

A rabbi erre rögtön elutazót!. Rotschildhoz, el­
mondotta neki, mi történt és kérte, mondja cl az 
igazat, hogy jött arra a gondolatra, hogy magára 
vállaljon egy olyan bűnt és ilyen nagu anyagi ál­
dozatot hozzon.

Rothschild elmondta, hogy csak úgy tudta elő­
teremtem a pénzt, hogy minden értékes dolgát zá­
logba csapta. De nem tudta elviselni, hogy a rabbi­
nak iiyen nagy kára legyen, ezért hozta meg az ál­
dozatot.

A rabbi visszaadta neki az ötszáz tallért, s megál­
dotta, hogy házaltak cs utódainak vagyona százszor, 
ezerszer és miUiószor ennyi legyen.

És lett.
RÉMES

Az oi nos kijön a beteg Reb Jankllől cs azt 
mondja az aggódó hitvesnek:

— Asszonyom, tegnap azt mondtam, hogy a fér- 
jének már csak pár órája van hátra, most meg 
üröminél jeleni hetein, hogy már túl van minden ba­
jon és rövid idő múlna megint egészséges lesz.

— Rémes — kiált fel a szerető hit vés.
— Na, miért vau úgy megijedve?
— Mert már tegnap eladtam minden ruháját.

JOGOS KÉRDÉS
Egy szegény falusi szatócs a bíróság elé került, 

mivel rásózott hamisított élelmiszert hozott forga­
lomba. Kihallgatása után a bíró a megidézett hites 
vegyész véleményét kérte és utána a vádlotthoz 
fordult:

— Mit szól Ön a vegyész véleményéhez?
A kis töpörödött szatócs a vegyészhez fordult:
— Bocsánat vegyész ur. ért üli a joghoz?
— Nem érlek — mondja a vegyész.'
A kis szatócs ezután a bíróhoz fordult:
— Bocsánat, bíró ur, ért ön a vegyészeihez?
— Nem éllek.
— Hál akkor, hogy kíván jak az urak, hogy egy 

ilyen szegény kis zsidó szatócs mindakeitöhöz 
értsen.. .?
KOOS BÁCSI LEVELE

Egy véljük, hogy nem csupán Oradeán, hanem 
szerte Anitáiban ismerik Koos Zsigmondol, az ősz 
tanítói, aki ötven esztendeig tanított az oradeai hit­
község i-koláiban és generációkat nevelt, fel a hit- 
hűség szellemében. Koos bácsi, ma már 90 éves és 
évek óta Palesztinában él s ezzel élete legszebb ál­
mái valósította meg, hiszen akkor volt. már „cionis­
ta", amikor a biluista mozgalom kezdődött. Az uj 
zsidó állammal kapcsolatosan rendkívül lelkes han­
gú levelet irt oradeai család iához s többek közölt 
azt Írja, hogy dacára matuzsálemi korának, most 
már biztosan reméli, hogy megéri még Messiás eljö­
vetelét, aki moslanig azért nem tudott jönni, mert 
hiszen az angol hatóságoktól certifikátot kellett vol­
na kérnie. Most azonban, hogy a független zsidó ál­
lami lét biztosítva tesz, okvetlenül jönni fog Me- 
sinch, az, akire minden igaz zsidó évezredek óta tü­
relemmel vár...

tipográfia sonnenfeld uradea.
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Fi főmufti Mussoíinlvei akar találkozni ?M demokrácia
összefogása

A világ érdeklődésének homlokterében 
az ígyesült Államok elnökének legutóbbi 
beszéde áll, aki nyíltan szint vallott és azt 
hangoztatta, hogy csak a világ demokrata ál­
lamainak összefogása mentheti meg a békét 
és az emberiség nyugodt fejlődését. Azt lát­
juk és érezzük, hogy a fascista államok, mini 
Olaszország. Németország és Japán a legszél­
sőségesebb imperialista politikát folytatjákJ 
addig az angolok, franciak és az USA nagy! 
nemzete a demokrácia nevében mindég csaítl 
n béke fenntartása érdekében dolgoznak.
Mindinkább előtérbe jut az a felfogás, amely 
nyíltan vallja, hogy a két világnézetnek 
elöbb-utóbb gigászi harcot kell vívnia egymás­
sal, mert addig nem lehet nyugalom a vilá­
gon, amig az emberiség igy kettéoszlotian 
küzd a bekéért és a jövendő generációk nyu­
galmáért. Amerika nyílt állásfoglalása, Roo- 
seweit elnök beszédén keresztül, felvilla- J 
nyozta azoknak a nemzeteknek a hitét, akiki 
állják a „békés harcot és az ezerszeresen i 
halálra Ítélt demokrácia eszméje újra. bátranll 
hangoztatott elv lett ebben az agyonfascizáltm 
és leterrorizált öreg földrészen. Európa nyit- pj 
gáti országbeli milliói fellélegzettek, de veM "gynn('Silk s.Zii 1,105 arnb sebesülés történt. Több ko- 
lük együtt azok is. akik a világ többi orszá-% !°n,'at adtak az arabok és nagyobb csapat
gaihan kis csoportokat, alkotva hittel hisz-rMnfozeff tamadust a safedi rendőrállomás ellen. A 
nek az emberi együttélésnek egyedüli he- f ,öv",cUizések során °EY eltévedt golyó halálra seb- 
lyes formájában: a demokráciában. Az* Z<?U egU 11 éoes 7Üdó permeket. Jellemző a za- 
Egyesiilt Államok, még a tőle felfogásban f 'n,rgas,’k tervszerűségére, hogy az ország több he- 
nagyon távollevő szovjettel is hajlandó'. 1,jen ,lwu>dlúk mp^ a7 arab felkelők a rendőrál- 
együttmüködni, csakhogy a japán imperia- ]o“kat f tolták el a fegyverkészleteket.
Iizmusnak gátat vessen, aminthogy ráébredt U Jeruzsálem ben is történték atrocitások, amely- 
orra is. hogy nem lehet cserben hagyni azÉ nck. sori,n több zsidó megsebesült. Fegyveres ter- 
angol és francia nemzeteket sem akik fisz-*'! ,0,istuk glóbuszokat es magánautókat támadtak 
tultabb világfelfogást és emberibb lehetőség-Ü me*\ rpn,z*ú!r'm főu-ccájún egy arabot megöllek, 
ért harcolnak, mint a németek, vc.<sy olaszok U Haifa es Szafed között szabályos ütközet folyt

" -|| le az angol haderő s az arab csapatok között. Mind-

Kiüli az arab terror Pataliiiábau
; Jeruzsálem. — Mielőtt még formális nvuga- 
! lom keletkezett volna Palesztinában az egész évi 
i arab villongások után, újra teljes erővel niegindiil- 
j tűk a zavargások rövid átmeneti szélcsend után.

Naponta nyugtalanító hírek érkeznek az országból 
j és minden arra mutat, hogy újra tervszerű akció 

indult, amelyben már világosan ottlátszik egy ide­
gen hatalom mik: Olaszországnak a keze. Néhány 
napja, hogy nagyobb arányú fcgyoerszállitmány 
érkezett Yemenbe Olaszországból és szerződés ké­
szült az arab államok és Mussolini közöli további 
hadi anyagszállítást-a is. Nem nehéz ezek után ki­
találni. hogy a palesztinai arabok milyen „közve­
tett” utón jutnak az olasz fegyverekhez, bontbák- 

I hoz és kézigránátokhoz, amelyekkel megismételt 
i merényleteiket elkövetik.

Újabban a következő literényetckről cs zavar­
gásokról érkezett jelentés:

TÍZ HALOTT
Ilcbroii környékén az angol haderőnek sulyos 

összecsapása volt az arab felkielőkkels eddigi hírek 
szerint tíz arab lelte az ütközetheti halálát. Haifánál

Bennünket zsidókat közelről érint ez aj! 
harc. Roosewelt nagy beszédét épen annak az \j 
ünnepelt lengyel szabadságharcosnak emlék- * 
müvénél tartotta, aki 150 esztendővel ez-P 
előtt az elnyomott lengyelségért harcolt. És : 
a legelnyomottabb nemzetből a legelnyomóbb 
nemzet lett, alig két évtizeddel szabadsági­
nak kivívása után. Épen most lépett sztrájk­
ba a három és félmilliónyi lengyel zsidóság 
lezárta üzleteit, kihűltek a zsidó gyárak ka­
zánjai, letette szerszámját a munkásság, 
hogy demonstrálja ezzel is azt a tűrhetetlen 
helyzetet, amelyben a zsidóság szenved a len­
gyel határokon belül. A lengyel oligarcha 
szorongatja a szerencsétlen zsidóságot. De 
vájjon az olasz fascizmus jó-e a. zsidókhoz? 
Benn az anyaországban elég jó a zsidók hely­
zete, de viszont az arab politikában való 
részvétele, azok uszítása egész Keleten, ne- 
hézzó teszi ci zsidók helyzetét. A hari-i rádió- 
leadóállomás naponta uszít az angolok ellen 
és mert Anglia nagy és a flotta hatalmas, az 
északafrikai arablakta területek zsidósága 
szenvedi meg az uszítást, aminthogy a Palesz­
tinái helyzet elfajulása sem vezethető másra 
vissza, mint idegen hatalmaknak heccelésére.

A német parancsuralomról kár szót

két részről több,százan vettek részt a harcban.
Az ütközet több órán keresztül tartott és mind­

két oldalon fegyverekkel, bombákkal cs gépfegyve­
rekkel operáltak.

BOMBÁK BOMBÁK .
Jaffában az elmúlt napokban mintegy öt-hat 

bombamerénylet történt. Főként középületek ellen 
követték el a merényleteket. A hatóságok figyel­
meztették a zsidóságot, hogy ne járjanak Jaffába. 
Janidban a lakosság utasítást kapott, hogy 22 órát 
köteles naponta otthon tölteni ős csak két órai időt 
engedélyeznek az élelmiszer beszerzésre. Ez a ren­
delkezés addig marad érvényben, mig a luddi repü­
lőtér felgyujtásn miatt kivetett kollektív pénzbírság 
első részletét ki nem fizetik. — Jeruzsálemben a 
rendőrség megoiősitelte a rendfenntartó szolgálatot.

szöges csizmáit érzik Távolkeleten és a char- 
bini 33 éves családos lengyel származású zsi­
dónak kegyetlen kivégzése mutatja azt, hogy 
ott sincs kímélet a zsidókkal szemben.

Egyik oldalon a háborút istenítő fasciz- 
musok, a német-olasz-japán összefogás, a 
kis vazallusállamokkal, ezek„ ----- -----  a zsidókat gyü-

voszfpóofni u/rnni - • • I ‘°/o« nagy összefogásává növi ki magái. Velevesztegetni. Viszont a japan imperializmus j szemben állott eddig a nagy francia és angol

FRANCIA ŐRIZETBEN VAN A ML EJT.
lapunk más helyén már megírtuk, hogy a fő- 

inufti milyen körülmények között szökött meg Pa­
lesztinából. Most érkezett hírek szerint Beyrulhba

• a f'uncia hatóságok felismerték és letartóztatták u 
I muftit és egész kíséretét. Az angol és francia ha- 
| (óságok között már megindultak a tárgyalások <i 

kiadatásra vonatkozólag, amely minden valószínű­
ség szerint pár napon belül meg is történik. Ifir 
szerint a mufti családja elhagyta Jeruzsálemet.

A VEZÉRKAR ELLENZI A FELOSZTÁSI 
TERVET

Az angol lapok robbantották ki a titkot, hogy 
a palesztinai felosztási terv legnagyobb ellenzéke 
nem zsidó e- még csak nem is arab részről szerve­
ződött össze, hanem angol részről. A nagyvezérkar 
ugyanis elcsen és a leghatározottabb formában el - 
lene van a felosztásnak é< Palesztinának angol ko­
ronagyarmattá való prokla ma lásd t követeli. Való­
színű, liogv Watielioppc főkormányző is ilyen 
okok miatt liosszabb’totta meg londoni tartózkodá­
sát. noha a feszült palesztinai helyzet indokolttá 
tenné visszatérését.

MEGSZÜNTETTÉK \Z OSTROMÁT I APOTÖT
Lapzártakor érkezett jelentések szerint az eré­

lyes megtorló intézkedések hatása alatt a napok­
ban már nem fordultak elő komolyabb rendbontá- 
sok- Az Csősz országban lielvreállott a nyugalom, 
a lakosság i- zavartalanul végzi munkáját. A ha­
tóságuk ezért az ostromállapotot is megszüntettek.
\ megtorlások folynak tovább. Az összes utakat 
kntolms<íg őrzi.

demom-cicia. amelyhez nyíltan csatlakozott 
130 műin amerikai yenki nevében azok nagy­
szerű elnöke. Roosewelt. Remélhető, hogy az 
idők érlelődésével. vagy egy gigászi nagy 
harcban de egyszer elbuknak majd azok az

•■lli ’ ame^ye^ parancsuralmi rendsze­
rükkel retrográd irányba terelik a világot és 
ezzel együtt a kétségbeesésbe és romlásba a 
világon szerteszórt zsidóságot is.

W A_
- <


